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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ζούμε σε μια κοινωνία στην οποία εξυψώνονται- και σχεδόν επιβάλλονται- 

ναρκισσιστικές χροιές, καθώς μια συνεχής και ωραιοποιημένη εικόνα του εαυτού και 

της πραγματικότητας γενικότερα αποτυπώνεται με περισσή λάμψη στα Μέσα 

Μαζικής Ενημέρωσης αλλά και στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης.1 Ο άνθρωπος 

ωθείται ασύνειδα σε ένα ατέρμονο κυνήγι κάθε είδους μόδας, ώστε να μπορέσει να 

προβάλλει τον εαυτό του ως κάτι υπέροχο, ξεχωριστό και “in”. Άλλωστε από πολύ 

παλιά είχε την τάση να θέλει να δείχνει πάντα αψεγάδιαστος και να μην μαθαίνει «ο 

κόσμος» τα όποια εμπόδια μπορεί να αντιμετωπίζει. Ατυχώς η μαζικοποίηση, ο 

υπερκαταναλωτισμός και η γενικότερη κρίση αξιών ωθούν με σταθερά βήματα σε 

ναρκισσιστικά μονοπάτια δυσκολεύοντας τόσο τη ζωή του ναρκισσιστή όσο και των 

ανθρώπων γύρω του. 

Τα τελευταία χρόνια εμφανής είναι η αύξηση των κέντρων αισθητικής αλλά και 

των διαζυγίων (δείγματα της μεγάλης σημασίας για το ατομικό συμφέρον), η αύξηση 

του αριθμού των πτυχίων και παράλληλα των ανέργων πτυχιούχων, η αύξηση της 

αδιαφορίας των ανθρώπων για τα σημαντικά προβλήματα των συνανθρώπων και του 

περιβάλλοντος (προβλήματα, για τα οποία οι ίδιοι είναι υπεύθυνοι) παράλληλα με την 

προσωπική απομόνωση παρά τις φαινομενικά πολλές «κοινωνικές» σχέσεις. Ο 

καθένας πλέον ασχολείται με τον εαυτό του, προσπαθώντας να πετύχει το καλύτερο 

δυνατό για αυτόν. Το καλύτερο που δυστυχώς υποδεικνύει η μόδα/τάση κάθε εποχής, 

το οποίο είναι πρόσκαιρο και στερείται ουσίας, καθώς συνήθως σχετίζεται με υλικά 

αγαθά και όχι με αξίες.2 Η αδιαφορία για ό,τι υπάρχει γύρω μας και δεν μας 

επηρεάζει, τουλάχιστον άμεσα, και η έντονη διεκδίκηση των όσων μας ανήκουν ή 

θέλουμε να μας ανήκουν είναι ακόμα ένα αποδεικτικό της στροφής του 

ενδιαφέροντος του ανθρώπου προς τον εαυτό του και μόνο, αδιαφορώντας για το 

περιβάλλον του εκτός και αν έχει από αυτό κάποιο όφελος  

Οι παραπάνω παρατηρήσεις απετέλεσαν κίνητρο για την παρούσα μελέτη, η 

οποία επιχειρεί να αναλύσει τον Ναρκισσισμό αλλά και να εντάξει το φαινόμενο σε 

εργασιακό πλαίσιο εξετάζοντας τα προβλήματα που προκύπτουν από αυτό στον 

επαγγελματικό τομέα. Στο πρώτο μέρος της εργασίας θα αναλυθεί ο Ναρκισσισμός, 

αφού πρώτα ορισθεί και ταξινομηθεί με βάση τα διεθνή κριτήρια. Έπειτα θα 

                                                           
1 Ένα χαρακτηριστικότατο δείγμα που έχει κατακλύσει τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι η τάση των φωτογραφιών «selfie». 
2 Προωθείται το να «έχεις» και όχι το να «είσαι», πρβλ. το ομότιτλο βιβλίο του Ε. Φρομ «Να Έχεις ή να Είσαι;». 
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αναφερθούν τάσεις συμπεριφοράς ναρκισσιστικού ατόμου, αμυντικοί μηχανισμοί του 

αλλά και η γενικότερη στάση του απέναντι στον εαυτό του, τα αντικείμενα έξω από 

αυτόν αλλά και τους άλλους ανθρώπους. Τέλος, θα μελετηθεί ειδικότερα η στάση του 

ναρκισσιστή στο εργασιακό περιβάλλον και θα προταθούν μέτρα πρόληψης αλλά και 

διαχείρισης ενός τέτοιου ατόμου, ενώ παράλληλα θα αναφερθεί η σημασία της 

Συμβουλευτικής ως αρωγού στην μείωση του φαινομένου του ναρκισσισμού, από τον 

οποίο υποφέρει ολοένα και περισσότερος κόσμος. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Α. Ο Νάρκισσος στη Μυθολογία 

Ο Νάρκισσος, σύμφωνα με την ελληνική 

μυθολογία ήταν γιος της νύμφης Λειριώπης και του 

ποταμού Κηφισού. Ήταν τόσο όμορφος που όλες οι 

νύμφες τον ήθελαν για σύντροφό τους. Ο ίδιος όμως 

ήταν υπερβολικά υπερόπτης και τις απέρριπτε όλες μία 

προς μία. 

Λέγεται δε πως μεταξύ άλλων απέρριψε και την 

νύμφη Ηχώ η οποία, απελπισμένη καθώς ήταν με τον 

έρωτά της, τον καλούσε συνεχώς έως ότου η φωνή της έσβησε και ακούγονταν πλέον 

μόνο οι τελευταίες συλλαβές του ονόματός του. 

Το τραγικό τέλος του Νάρκισσου όμως είναι αυτό που κάνει την ιστορία του πολύ 

ενδιαφέρουσα και εξαιρετικά αλληγορική. Μια μέρα, καθώς περιφερόταν στον 

ποταμό ο Νάρκισσος πρόσεξε το είδωλό του στο νερό. Ήταν το πιο όμορφο πρόσωπο 

που είχε δει ποτέ. Θεωρώντας πως αυτό που έβλεπε ήταν άλλη μία από τις νύμφες 

που τον κυνηγούσαν, ερωτεύτηκε σφόδρα το είδωλό του και καθόταν με τις ώρες και 

το θαύμαζε, ενώ ταυτόχρονα παραπονιόταν που το πρόσωπο μέσα στο νερό δεν του 

έλεγε τίποτα, αλλά μόνο τον κοιτούσε. 

Ο Νάρκισσος περνούσε ώρες ή και μέρες ολόκληρες κάνοντας τίποτα άλλο πέρα 

από το να θαυμάζει την ομορφιά του στο ποτάμι. Αλλά δυστυχώς αυτό του το πάθος 

του κόστισε την ίδια του τη ζωή, καθώς μια μέρα στην προσπάθειά του να φιλήσει 

αυτό που θεωρούσε πως ήταν νύμφη έπεσε στο ποτάμι και πνίγηκε. Κατά μία άλλη 

εκδοχή, επιθυμώντας να συλλάβει την ομορφιά που έβλεπε στο νερό, βύθιζε τον 

βραχίονα του να την πιάσει αλλά παρά τις προσπάθειές του δεν το κατόρθωνε. Έτσι 

παρέμενε στη θέση αυτή αυτόθαυμαζόμενος μέχρι που υπέστη μαρασμό και πέθανε. 

Στο σημείο εκείνο μετά από λίγο φύτρωσε το ομώνυμο άνθος ως σύμβολο της 

φθοράς και των χθόνιων θεοτήτων.3 

Ο τραγικός μύθος του Νάρκισσου απετέλεσε έμπνευση σχετικά με την ονομασία 

μιας σύγχρονης ψυχολογικής διαταραχής της προσωπικότητας, του Ναρκισσισμού. Η 

ουσία του μύθου δεν είναι τόσο στον έρωτα που κατευθύνεται στον εαυτό, αλλά στο 

                                                           
3 Βλ. R. Graves (31960) και K. N. Daly-M. Rengel (32009). 
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ότι η υπερβολική φιλαυτία προκαλεί ένα είδος τύφλωσης. Ο Νάρκισσος δεν 

αναγνωρίζει ότι η εικόνα που βλέπει αποτελεί το είδωλό του- δηλαδή δεν έχει καμία 

αντίληψη της διαφοράς του εαυτού του από το περιβάλλον. Στην ουσία κατανοεί την 

πραγματικότητα μέσα από εικόνες του Eγώ του και αυτή η στάση εμπεριέχει τον 

κίνδυνο της καταστροφής. 

  

Β. Τι είναι ο Ναρκισσισμός 

   Όλοι οι άνθρωποι έχουμε στοιχεία ναρκισσισμού από τη στιγμή που γεννιόμαστε. 

Αυτό σημαίνει ότι επικεντρωνόμαστε στον εαυτό μας - στις επιθυμίες και τις ανάγκες 

μας σε μεγάλο βαθμό. Ωστόσο η αυτοεκτίμηση και η δημόσια εικόνα μας είναι η 

γέφυρα του ναρκισσισμού με την κοινωνία. Η εικόνα που έχουμε για τον εαυτό μας 

και τα μηνύματα που δίνουμε στους άλλους για εμάς είναι συνυφασμένα με τα 

βιώματα και τα μηνύματα που πήραμε από την οικογένειά μας στην παιδική ηλικία. 

Όταν βέβαια η αυταρέσκεια και ο αυτοθαυμασμός συναντώνται στην υπερβολή τους, 

τότε αναφερόμαστε σε διαταραγμένη προσωπικότητα και μιλάμε για παθολογικό 

ναρκισσισμό. 

   Ο ναρκισσισμός ως όρος μπορεί να χρησιμοποιηθεί από επιστήμονες ψυχολόγους 

για να περιγραφεί ένας τύπος διαταραχής προσωπικότητας, αυτός της ναρκισσιστικής 

διαταραχής. Πρόκειται για ένα μοτίβο χαρακτηριστικών και συμπεριφορών που 

δηλώνουν την εμμονή με τον εαυτό αποκλείοντας άλλα άτομα και το εγωιστικό και 

ανελέητο κυνήγι της ατομικής ευχαρίστησης, κυριαρχίας και φιλοδοξίας. Υπάρχει 

μεγάλη ανάγκη για θαυμασμό και μια μεγαλομανία στη φαντασία ή τη συμπεριφορά, 

ενώ απουσιάζουν τα συναισθήματα για άλλους ανθρώπους. Οι ενδείξεις ξεκινούν 

νωρίς στην ενήλικη ζωή και γίνονται αισθητές σε διάφορες πτυχές της.4 

 

Γ. Διαταραχή προσωπικότητας - τι είναι το «φυσιολογικό» 

Στο σημαντικότερο έργο τους   "Διαταραχές της προσωπικότητας στη σύγχρονη 

ζωή», οι Theodore Millon και Roger Davis ορίζουν την προσωπικότητα ως   

ένα πολύπλοκο μοντέλο από βαθιά ενσωματωμένα ψυχολογικά χαρακτηριστικά που 

εκφράζονται αυτόματα σχεδόν σε κάθε τομέα της ψυχολογικής λειτουργίας. 

                                                           
4 Βλ. το άρθρο της Λ. Βάρβογλη, Ναρκισσισμός: η παθολογική εμμονή με το εγώ (http://health.in.gr/news/various/article/?aid=1231089637). 
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Το Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο (DSM) IV-TR (42000), που δημοσιεύθηκε 

από την Αμερικανική Ψυχιατρική Εταιρεία, ορίζει τα χαρακτηριστικά 

προσωπικότητας ως «πρότυπα αντίληψης και σκέψεις για το περιβάλλον και τον ίδιο 

τον εαυτό, που εκτίθενται σε ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών και προσωπικών 

πλαισίων».  

 

   Η προσωπικότητα λανθασμένα συγχέεται πολλές φορές με τον χαρακτήρα και το 

ταμπεραμέντο/ ιδιοσυγκρασία. Η ιδιοσυγκρασία μας είναι το βιολογικό-γενετικό 

πρότυπο που αλληλεπιδρά με το περιβάλλον μας. Πρόκειται για ένα σύνολο από 

εγγενείς διατάξεις με τις οποίες γεννιόμαστε και το οποίο είναι ως επί το πλείστον 

αμετάβλητο. Με λίγα λόγια, η ιδιοσυγκρασία μας είναι η φύση μας. Από την άλλη, ο 

Χαρακτήρας είναι σε μεγάλο βαθμό η 

έκβαση της περίπλοκης διαδικασίας 

κοινωνικοποίησης, οι πράξεις και τα 

αποτυπώματα του περιβάλλοντος που 

τροφοδοτούν την συμπεριφορά μας κατά 

την εύπλαστη ηλικία (0-6 ετών και στην 

εφηβεία). Ο Χαρακτήρας είναι το σύνολο 

όλων των χαρακτηριστικών που 

αποκτήθηκαν και κατέχονται και που 

συχνά κρίνονται σε ένα πολιτιστικό-

κοινωνικό πλαίσιο. 

   Ενίοτε, η αλληλεπίδραση όλων αυτών 

των παραγόντων έχει ως αποτέλεσμα μία 

μη φυσιολογική προσωπικότητα. Οι 

διαταραχές της προσωπικότητας είναι 

δυσλειτουργίες του συνόλου της 

ταυτότητά μας. Είναι εξαιρετικά 

διαδεδομένες επειδή η προσωπικότητά μας είναι πανταχού παρούσα και διαποτίζει 

κάθε ένα από τα ψυχικά κύτταρα μας. Ως προς το τι αποτελεί φυσιολογική 

συμπεριφορά,  

υπάρχει η στατιστική απάντηση: ο μέσος όρος και το κοινό. Η απάντηση αυτή είναι 

βέβαια ελλιπής, αφού ο μέσος όρος δεν εγγυάται πάντα κανονικότητα. Ενδεικτικά ας 
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σκεφτούμε κοινωνίες και περιόδους της ιστορίας, όπως η Γερμανία του Χίτλερ ή η 

Ρωσία του Στάλιν. 

   Συνοπτικά, κάποιος θεωρείται διανοητικά ασθενής, εάν: 

1.Η συμπεριφορά του κατά κανόνα αποκλίνει από την τυπική μέση συμπεριφορά των 

άλλων ανθρώπων στον πολιτισμό του και την κοινωνία που ταιριάζει στο προφίλ του.  

(ή) 

2.Η αντίληψή του και η κατανόηση της αντικειμενικής, φυσικής πραγματικότητας 

είναι μειωμένη  (και) 

3.Η συμπεριφορά του δεν είναι θέμα επιλογής αλλά έμφυτη και ακαταμάχητη (και) 

4.Η συμπεριφορά του προκαλεί σε αυτόν ή άλλους δυσφορία  (και)  

5.Είναι δυσλειτουργικός και αυτοκαταστροφικός ακόμα και ως προς τα δικά του 

κριτήρια.5 

  

                                                           
5 Βλ. T. Millon- R. Davis (21996) και Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο (DSM) IV-TR (42000) που δημοσιεύθηκε από την Αμερικανική 

Ψυχιατρική Εταιρεία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ I 

ΑΝΑΛΥΟΝΤΑΣ ΒΑΘΥΤΕΡΑ ΤΟΝ ΝΑΡΚΙΣΣΙΣΜΟ 

 

1.1 Υγιής Ναρκισσισμός 

   Σύμφωνα με τον Freud, ο ναρκισσισμός αποτελεί έκφραση του ενστίκτου 

αυτοσυντήρησης, με κύρια χαρακτηριστικά την μεγαλομανία και την απόσυρση του 

ενδιαφέροντος από τον εξωτερικό κόσμο.6 Πρόκειται ουσιαστικά για μία σύγκρουση 

μεταξύ της ψυχικής ενέργειας, που επενδύεται στο Εγώ και αυτής που επενδύεται στα 

αντικείμενα. Η μία υπερισχύει και η άλλη αποδυναμώνεται. Όπως ο ίδιος 

επισημαίνει: «ο ισχυρός εγωισμός είναι προστασία για να μην αρρωστήσουμε, όμως 

τελικά θα αρρωστήσουμε, αν δεν καταφέρουμε να αγαπήσουμε». Συμπερασματικά, 

προκύπτει ότι ο ναρκισσιστής κατανοεί την πραγματικότητα μέσα από εικόνες του 

Εγώ. Βιώνει μια ερωτική σχέση, στην οποία αντικείμενο του έρωτα, είναι ο ίδιος ο 

εαυτός του, αποκλείοντας έτσι, όλα τα άλλα ερωτικά αντικείμενα.  

 

                                                           
6 Για τον C. G. Jung ωστόσο, η εσωστρέφεια μπορεί να αποτελέσει ένα αξιόλογο εργαλείο για την αυτογνωσία, όταν χρησιμοποιείται με μέτρο και 

σωστό τρόπο. Κάτι ανάλογο μπορεί να συμβεί και με τις φαντασιώσεις που χρησιμοποιούνται ορθά, καθώς η ψυχή έχει μέσα της Αρχέτυπα με 

κάποιες χροιές των οποίων μπορεί να έρθει σε επαφή ο άνθρωπος μέσα από τον κόσμο της φαντασίας (ηλεκτρονικό άρθρο “What is Patho logical 

Narcissism?”, σ. 5.)   



10 
 

   Στον αντίποδα, η Grunberger υποστηρίζει πως η ανάπτυξη του ανθρώπου εξαρτάται 

από τον ναρκισσισμό, καθώς είναι μια κινητήρια δύναμη της ζωής, μια ζωτική 

ορμή: «ο ναρκισσισμός πρέπει να θεωρηθεί ως δύναμη, της οποίας η ενέργεια μετέχει 

στη δόμηση του Εγώ». Είναι μια μορφή αγάπης για τον εαυτό, η οποία είναι άλλης 

ποιότητας, είναι αυτονόητη και αποτελεί συνέχεια της αγάπης που δέχτηκε το άτομο 

όταν ήταν παιδί. Ως εκ τούτου, βιώνει την αγάπη προς τον εαυτό του πέρα από το τι 

πραγματικά αξίζει με βάση κριτήρια κοινωνικά ή μη, που ορίζουν τρίτοι, 

θωρακίζοντάς τον παράλληλα. Με αυτή την οπτική η αυτό-αγάπη είναι ο δρόμος που 

οδηγεί στην αποδοχή του εαυτού, την κατανόηση και τη βελτίωση. Είναι εκείνος ο 

δρόμος, που στο διάβα του υπάρχει κόπος, πόνος, αμφισβήτηση, κακές στιγμές, αλλά 

και πολλή αγάπη. Είναι ένα είδος έρωτα, που δίνει νόημα στα πράγματα και τον 

κόσμο.7  

   Ο υγιής ναρκισσισμός, λοιπόν, είναι θετικός για τον άνθρωπο, αφού ωθεί σε μια 

αρμονική συνύπαρξη με τον εαυτό του, εσωτερική αρμονία και κίνητρο για την 

αυτογνωσία και την επίτευξη των στόχων του με την επιθυμία συνεχούς βελτίωσης. 

Ωστόσο, στην παθολογική μορφή του ο ναρκισσισμός αποτελεί ανασταλτικό 

παράγοντα, ο οποίος εμποδίζει το άτομο να αντιληφθεί την πραγματικότητα και 

δημιουργεί ψευδαισθήσεις που δεν οδηγούν πουθενά. Η αυτό-αγάπη στον υπερβολικό 

βαθμός της αναστέλλει και την επιθυμία για συνεχή βελτίωση του ατόμου εφόσον 

ήδη θεωρεί τον εαυτό του υπέροχο.8 Κάποτε η έννοια του ναρκισσισμού και της 

συμπεριφοράς που απορρέει από αυτόν θεωρήθηκε διαστροφή, κάτι το παθολογικό, 

και συνδέθηκε με την ομοφυλοφιλία και την ιδιαιτερότητα των ατόμων αυτών. 

Ο ναρκισσισμός υπό τη γενική έννοια περιγράφει το χαρακτηριστικό γνώρισμα 

της αυτό- αγάπης βασισμένο στην αυτό-εικόνα ή στο ego (το ego είναι το συστατικό 

της προσωπικότητας που είναι αρμόδιο για την εξέταση της πραγματικότητας). Ο 

υγιής ναρκισσισμός διαμορφώνεται μέσω μιας δομικής αξιοπιστίας του εαυτού, του 

συγχρονισμού μεταξύ του εαυτού και του υπερ-εγώ, super-ego (Σύμφωνα με την 

ψυχαναλυτική θεωρία της προσωπικότητας του Freud, το superego είναι το 

συστατικό της προσωπικότητας που αποτελείται από τα εσωτερικοποιημένα ιδανικά 

                                                           
7 Βλ. B. Grunberger, Narcissism: Psychoanalytic Essays, New York 1979. 

8 Σύμφωνα με μια ινδική παράδοση, ο θεός Μπράχμα επισκέφθηκε μια πεδιάδα όπου υπήρχαν πολλά σκουλήκια. Ο θεός τα λυπήθηκε έτσι που 

σέρνονταν. Πλησίασε ένα και του είπε τόσο όμορφα λόγια που το σκουλήκι πίστεψε πως ήταν σπουδαίο και πια δεν αγκομαχούσε τόσο να συρθεί, 

καθώς αποτελούσε πλέον μια πράξη υπερηφάνειας γι’ αυτό. Μετά από καιρό ο θεός Μπράχμα επισκέφτηκε πάλι τον τόπο εκείνο. Τα σκουλήκια 

είχαν μετατραπεί σε πανέμορφες πεταλούδες. Όλα εκτός από εκείνο, το οποίο είχε επαινέσει και παρηγορήσει, καθώς εκείνο πίστευε με τα όσα 

άκουσε πως ήταν ήδη υπέροχο και σπουδαίο και δεν υπήρχε άλλο περιθώριο βελτίωσης γι’αυτό. Ο Μπράχμα συνειδητοποίησε το λάθος του και 

ήταν πολύ προσεκτικός στο εξής. 
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που έχουμε αποκτήσει από τους γονείς μας και από την κοινωνία). Πρόκειται για μια 

ισορροπία μεταξύ του λιβιδινικού και των επιθετικών κινήσεων, της δυνατότητας να 

αποκτηθεί η ικανοποίηση από άλλους. Ο υγιής ναρκισσισμός αποτελεί ένα σταθερό, 

ρεαλιστικό αυτό-ενδιαφέρον με ώριμους στόχους και αρχές και ικανότητα να 

διαμορφωθούν βαθιές σχέσεις με τα αντικείμενα.  

   Ο υγιής ναρκισσισμός είναι λοιπόν ένα απαραίτητο στοιχείο μέσα στην 

κανονική ανάπτυξη. Κατά τον Freud υπάρχει σε όλα τα άτομα και είναι μία αρχική 

κατάσταση του άτομου από οπού θα αναπτυχθεί το αντικείμενο αγάπης. Η αγάπη των 

γονέων για το παιδί τους και η στάση τους απέναντι σε αυτό θα μπορούσε να 

θεωρηθεί ως μία αναβίωση και αναπαραγωγή του δικού τους ναρκισσισμού (On 

Narcissism: 1). Το παιδί έχει μια παντοδυναμία της σκέψης και οι γονείς υποκινούν 

αυτό το αίσθημα επειδή βλέπουν σε αυτό τα πράγματα που οι ίδιοι δεν κατάφεραν 

ποτέ. Έτσι τείνουν να υπερεκτιμήσουν τις ιδιότητες του παιδιού τους. Σε αυτή την 

κατάσταση ενέχεται ο κίνδυνος, όταν οι γονείς ενεργούν σε έναν ακραίο αντίθετο 

στυλ, το παιδί να απορρίπτεται ή να ενισχύεται αντιφατικά ανάλογα με τη διάθεση 

του γονέα. Με αυτό τον τρόπο οι αυτό-ανάγκες του παιδιού δεν πληρούνται. 

 

1.2 Παθολογικός Ναρκισσισμός 

Ο παθολογικός ναρκισσισμός περιγράφηκε πρώτα λεπτομερώς από τον Freud στο 

δοκίμιό του «On Narcissism» (1915). Εκεί 

διατυπώθηκε η άποψη πως η αποκλειστική 

αγάπη του εαυτού μπορεί να μην είναι τόσο 

ανώμαλη όσο πίστευαν κάποτε, και πως μάλιστα 

μπορεί να αποτελεί ένα κοινό στοιχείο στην 

ανθρώπινη φύση. Ο Freud υποστήριξε ότι ο 

ναρκισσισμός είναι η λιβιδινική φιλοφρόνηση 

στον εγωισμό του ενστίκτου και της 

αυτοσυντήρησης, ή πιο απλά, η επιθυμία και η 

ενέργεια που οδηγεί το ένστικτό μας να επιζήσει. 

Αυτό το φυσιολογικό στάδιο το ονόμασε Αρχικό 

Ναρκισσισμό.  

 Σύμφωνα με τον Freud, δεν γεννιόμαστε με μία αίσθηση του εαυτού μας ως 
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άτομα ή ego. Το ego αναπτύσσεται κατά την διάρκεια της νηπιακής και το πρώιμο 

μέρος της παιδικής ηλικίας, όπως ο εξωτερικός κόσμος, συνήθως στη μορφή των 

γονικών ελέγχων και προσδοκιών «εισέρχεται» στον αρχικό ναρκισσισμό, 

διδάσκοντας το άτομο για τη φύση και τα πρότυπα του κοινωνικού περιβάλλοντος 

από τα οποία μπορεί να διαμορφώσει το ideal ego (ιδανικό ego), μία εικόνα του 

τέλειου εαυτού, την οποία το ego πρέπει να επιδιώξει. Ο Freud θεώρησε όλες τις 

φιλήδονες κινήσεις ως πλήρως σεξουαλικές και άφησε να εννοηθεί ότι το (ego-

libido), η λίμπιντο που κατευθύνεται προς το εσωτερικό του εαυτού, δεν μπορεί 

πάντα να διακριθεί σαφώς από το object-libido, τη λίμπιντο που κατευθύνεται προς 

πρόσωπα ή αντικείμενα έξω από τον εαυτό μας.9 Ο Δευτερεύον Ναρκισσισμός είναι  

μία παθολογική κατάσταση που εμφανίζεται όταν η λίμπιντο αποσύρεται από τα 

αντικείμενα εκτός του εαυτού και παραμένει μόνο στον εαυτό, πράγμα που αποτελεί 

μία ακραία μορφή ναρκισσισμού.10 

Η γερμανίδα παθολόγος και ψυχίατρος Karen Horney άρχισε να αναπτύσσει τη 

δική της θεωρία ψυχανάλυσης προς το τέλος της δεκαετίας του ’30. Είδε το 

Ναρκισσισμό αρκετά διαφορετικά από τον Freud, τον Kohut και άλλους 

ψυχαναλυτικούς θεωρητικούς, δεδομένου ότι 

δεν προϋπέθεσε έναν αρχικό ναρκισσισμό, αλλά 

είδε τη ναρκισσιστική προσωπικότητα ως 

προϊόν ενός ορισμένου είδους πρόωρου 

περιβάλλοντος που ενεργεί σε ένα ορισμένο 

είδος ταμπεραμέντου. Για αυτήν οι 

ναρκισσιστικές ανάγκες και τάσεις δεν είναι 

έμφυτες στην ανθρώπινη φύση.  

 

Ο ναρκισσισμός είναι διαφορετικός από τις άλλες σημαντικές αμυντικές 

στρατηγικές της ή λύσεις, δεδομένου ότι δεν είναι αντισταθμιστικός. Η αυτό-

εξιδανίκευση είναι αντισταθμιστική στη θεωρία της, αλλά διαφέρει από τον 

ναρκισσισμό. Όλες οι αμυντικές στρατηγικές περιλαμβάνουν αυτό- εξιδανίκευση, 

αλλά στη ναρκισσιστική λύση τείνει να είναι το προϊόν της ανοχής παρά της 

                                                           
9 Σχετικά με τη μεταφορά της αγάπης του εαυτού σε άλλα αντικείμενα βλ. H. Kohut (22009), σ. 193. 

10 Ενδεικτικά άλλοι ερευνητές που συνέβαλαν στη μελέτη του ναρκισσισμού είναι οι M. Klein, K. Horney, O. Kernberg, T. Millon, E. Roningstam, 

J. G. Gunderson και R. Hare. 
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στέρησης. Η αυτοεκτίμηση του ναρκισσιστή είναι επισφαλής, διότι δεν στηρίζεται σε 

πραγματικά επιτεύγματα.11  

 

Ο Βιενέζικης καταγωγής Heinz Kohut, παθολόγος και ψυχίατρος, ερεύνησε 

περισσότερο την αντίληψη του Freud για τον ναρκισσισμό. Είπε ότι ένα παιδί έχει την 

τάση να φαντασιώνεται έναν 

μεγαλοπρεπή εαυτό και ιδανικούς 

γονείς. Υποστήριξε ότι κατά βάθος 

όλοι διατηρούμε την πεποίθηση της 

δικής μας τελειότητας και της 

τελειότητας του οτιδήποτε είμαστε 

μέρος, καθώς ωριμάζουμε η 

μεγαλοπρέπεια δίνει τόπο στην 

αυτοεκτίμηση και η εξιδανίκευση 

του γονέα γίνεται το πλαίσιο για 

θεμελιώδεις αξίες. Όταν 

διαταράσσεται η διαδικασία αυτή, η 

πιο πρωτόγονη και ναρκισσιστική 

εκδοχή του εαυτού παραμένει 

αμετάβλητη. Ο Kohut ονόμασε αυτή 

την κατάσταση Ναρκισσιστική 

διαταραχή προσωπικότητας. 

Θεώρησε τον ναρκισσισμό ένα 

τμήμα ενός σταδίου της κανονικής 

ανάπτυξης, στην οποία οι κηδεμόνες- 

φροντιστές παρέχουν μία ισχυρή και 

προστατευτική παρουσία στο παιδί, 

ώστε αντανακλώντας του τα καλά 

του στοιχεία, να του ενισχύσουν την 

αυξανόμενη αίσθηση για τον εαυτό του. Αν οι κηδεμόνες αδυνατούν να του το 

παρέχουν αυτό, το παιδί μεγαλώνει με μία εύθραυστη αίσθηση για τον εαυτό του. 

Επίσης είδε πέρα από τις αρνητικές και παθολογικές πτυχές του ναρκισσισμού, 

                                                           
11 Βλ. J. G. Gunderson – E. Ronningstam – L. E. Smith (1995). 



14 
 

θεωρώντας τον ένα τμήμα στη ανάπτυξη της ανθεκτικότητας, των ιδανικών και της 

φιλοδοξίας, που μόλις άλλαξε από τις εμπειρίες της ζωής ή τις αναλύσεις. 

Ο Οtto Kemperg χρησιμοποιεί τον όρο ναρκισσισμός για να αναφερθεί στο ρόλο 

το εαυτού στη ρύθμιση της αυτοεκτίμησης. Θεώρησε φυσικό ο παιδικός 

ναρκισσισμός να εξαρτάται από την επιβεβαίωση των άλλων και την απόκτηση των 

επιθυμητών αντικειμένων, που θα πρέπει αργότερα να εξελιχθεί σε υγιή 

αυτοεκτίμηση. Αν αποτύχει, γίνεται παθολογικός..  

 

1.3 Παθολογικός Ναρκισσισμός: Δυσλειτουργία ή ευλογία; 

Η απάντηση στο αν ο Παθολογικός Ναρκισσισμός αποτελεί μια κατάρα ή μια 

ευλογία είναι πως εξαρτάται από το πώς το ίδιο το άτομο θα χειριστεί αυτό που 

περνάει και από το πώς και το πού θα διοχετεύσει την ενέργειά του:  

Ο Υγιής ναρκισσισμός είναι μια ώριμη, ισορροπημένη αγάπη του εαυτού μας σε 

συνδυασμό με μια σταθερή αίσθηση της αυτο-αξίας και αυτοεκτίμησης. Ο Υγιής 

ναρκισσισμός προϋποθέτει τη γνώση των ορίων που έχουμε και μια αναλογική και 

ρεαλιστική εκτίμηση των επιτευγμάτων και των χαρακτηριστικών μας. 

 

      Ο Παθολογικός ναρκισσισμός συνεπάγεται μειωμένο, δυσλειτουργικό, ανώριμο 

εαυτό σε συνδυασμό με τον αντισταθμιστικό της φαντασίας, τον ψευδή εαυτό. Η 

άρρωστη αίσθηση της αυτο-αξίας και αυτοεκτίμησης του ναρκισσιστή προέρχεται εξ 

ολοκλήρου από την ανατροφοδότηση του ακροατήριου. Ο ναρκισσιστής δεν έχει 

αυτοεκτίμηση ή αυτοαξία. Σε περίπτωση απουσίας του παρατηρητή, ο ναρκισσιστής 
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«μαζεύεται», ώστε να μην φαίνεται και αισθάνεται νεκρός. Εξού και οι 

κατασπαρακτικές συνήθειες του στη σταθερή επιδίωξη των ‘προμηθειών’ 

ανατροφοδότησής του (Narcissistic Supply). Η συμπεριφορά που απορρέει από τον 

Παθολογικό Ναρκισσισμό είναι εθιστική. 

Ο Παθολογικός Ναρκισσισμός είναι αποτέλεσμα της υπερβολικής ευαισθησίας, η 

καταστολή των συντριπτικών αναμνήσεων και των εμπειριών καθώς και η καταστολή 

των παρά πολύ ισχυρών αρνητικών συναισθημάτων, όπως η βλάβη, ο φθόνος, η οργή 

ή η ταπείνωση. Με τον καιρό ο ναρκισσιστής μαθαίνει πώς να μοχλεύσει την 

παθολογία του, πώς να την χρησιμοποιεί προς όφελός του, προκειμένου να 

μεγιστοποιηθούν τα οφέλη και οι επιχειρήσεις κοινής ωφελείας - με άλλα λόγια, πώς 

να μετατρέψει την κατάρα του σε μια ευλογία. 

 

1.4 Υγιής ναρκισσισμός σε σχέση με τον παθολογικό 

Ο υγιής ναρκισσισμός έχει να κάνει με ένα ισχυρό συναίσθημα της «αυτό- 

αγάπης» προστατεύοντας τον άνθρωπο από την ασθένεια. Εντούτοις, τελικά το άτομο 

πρέπει να αγαπήσει τον άλλο, «το αντικείμενο αγάπη να μην γίνει άρρωστο». Το 

άτομο αρρωσταίνει, ως αποτέλεσμα της απογοήτευσης, όταν δεν μπορεί να αγαπήσει 

το αντικείμενο. Στον παθολογικό ναρκισσισμό όπως η ναρκισσιστική διαταραχή 

προσωπικότητας και η σχιζοφρένια, η λίμπιντο του ατόμου έχει αποσυρθεί από τα 

αντικείμενα του κόσμου και παράγει τη μεγαλομανία. Οι κλινικοί θεωρητικοί 

Kernberg, Kohut και Millon βλέπουν τον παθολογικό ναρκισσισμό ως πιθανή έκβαση 

σε απάντηση αλληλεπιδράσεων μιας με κατανόηση και ασυμβίβαστης πρόωρης 

παιδικής ηλικίας. Πρότειναν ότι οι ναρκισσιστές προσπαθούν να γεμίσουν το κενό 

που αφήνεται στην παιδική ηλικία σε ενήλικες σχέσεις τους. Ο παθολογικός όρος του 

ναρκισσισμού είναι, όπως ο Sigmund Freud είπε, μια ενισχυμένη, ακραία εκδήλωση 

του υγιούς ναρκισσισμού. Όσον αφορά τον όρο του υγιούς ναρκισσισμού, αυτό 

συσχετίζεται με την καλή ψυχολογική Υγεία. Ο αυτοσεβασμός λειτουργεί ως 

μεσολαβητής μεταξύ του ναρκισσισμού και της ψυχολογικής Υγείας: δηλαδή, χάρις 

στον ανυψωμένο αυτοσεβασμό τους, που προέρχεται από τις αυτο-αντιλήψεις για την 

ικανότητα, πολλοί ναρκισσιστές είναι σχετικά χωρίς ανησυχία και ψυχική 

κατάπτωση. Άλλοι ερευνητές είπαν ότι τον υγιή ναρκισσισμό δεν μπορούμε να τον 

δούμε ως «καλό» ή  «κακό», εντούτοις, αυτό εξαρτάται από τα πλαίσια και τις 
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εκβάσεις που μετριούνται. Σε ορισμένα κοινωνικά πλαίσια όπως η έναρξη των 

κοινωνικών σχέσεων, και με ορισμένες μεταβλητές έκβασης, όπως το να νοιώθει 

κανείς καλά για τον εαυτό του, ο υγιής ναρκισσισμός μπορεί να είναι χρήσιμος. Σε 

άλλα πλαίσια, όπως τη διατήρηση των μακροπρόθεσμων σχέσεων και με άλλες 

μεταβλητές έκβασης, όπως ακριβής αυτογνωσία, ο υγιής ναρκισσισμός μπορεί να 

είναι άχρηστος. 

 

1.5 Ναρκισσιστική Διαταραχή Προσωπικότητας 

Η Ναρκισσιστική Διαταραχή Προσωπικότητας είναι μία μορφή παθολογικού 

ναρκισσισμού, είναι μια ψυχική διαταραχή που χαρακτηρίζεται από μια διογκωμένη 

αίσθηση της σπουδαιότητας του εαυτού και μια βαθιά ανάγκη να γίνεται ο πάσχων 

αντικείμενο θαυμασμού. Ωστόσο πίσω από τη μάσκα της υπερβολικής 

αυτοπεποίθησης κρύβεται  μια εύθραυστη αυτο-εκτίμηση, ευάλωτη στην παραμικρή 

αρνητική κριτική. Οι έχοντες τη διαταραχή πιστεύουν ότι είναι ανώτεροι από τους 

άλλους και ενδιαφέρονται ελάχιστα για τα συναισθήματα των άλλων ανθρώπων.  

Διαγνωστικά κριτήρια Ναρκισσιστικής Διαταραχής Προσωπικότητας 

Το  ICD-10 (International Classification of Diseases), δημοσιευμένο από τον 

Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (World Health Organization) στη Γενεύη το 1992, 

αναφέρει την Ναρκισσιστική Διαταραχή Προσωπικότητας ως διαταραχή της 

προσωπικότητας που δεν ταιριάζει με καμία από τις ειδικές κατηγορίες. 

Συγκεκριμένα την κατατάσσει στην κατηγορία «λοιπές ειδικές διαταραχές της 

προσωπικότητας» μαζί με τις εκκεντρικές, ανώριμες, παθητικές- επιθετικές και 

ψυχονευρωτικές διαταραχές προσωπικότητας και τύπους. 
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Η Αμερικανική Ψυχιατρική Εταιρία (American Psychiatric Association), με έδρα 

την Ουάσιγκτον-ΗΠΑ, δημοσίευσε το Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο των 

Ψυχικών Διαταραχών (Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders), 

τέταρτη έκδοση, Text Revision (DSM-IV-TR) (2000), όπου αναφέρει τα διαγνωστικά 

κριτήρια για την Ναρκισσιστική Διαταραχή Προσωπικότητας. Στο DSM-IV-TR η 

Ναρκισσιστική διαταραχή της προσωπικότητας ορίζεται ως ένα καθαρό στοιχείο 

μεγαλοπρέπειας (στη φαντασία ή στη συμπεριφορά), ανάγκης θαυμασμού ή 

κολακείας που συνήθως ξεκινάει από την πρώιμη ενήλικη ζωή και παρουσιάζεται σε 

διάφορα πλαίσια, όπως στην οικογενειακή ζωή και την εργασία. Το DSM-IV-TR 

αναφέρει εννέα διαγνωστικά κριτήρια από τα οποία πρέπει να παρουσιάζονται τα 

πέντε τουλάχιστον, ώστε να θεωρηθεί ότι ένα άτομο πάσχει από ναρκισσιστική 

διαταραχή προσωπικότητας. Αυτά τα εννέα κριτήρια είναι: 

 Το άτομο αναμένει ξεχωριστή εξυπηρέτηση από τρίτους και απαιτεί 

όλοι να συμφωνούν αυτόματα με τις προσδοκίες του. 

 Είναι άτομο ιδιαίτερα χειριστικό το οποίο εκμεταλλεύεται τους άλλους 

με κάθε μέσο ώστε να επιτύχει το σκοπό του. 

 Δεν έχει συναίσθηση απέναντι στα συναισθήματα των άλλων και γι’ 

αυτό αδυνατεί να τα κατανοήσει. 

 Είναι πολύ ζηλόφθονο με τους άλλους ή πιστεύει πως οι άλλοι είναι 

πολύ ζηλόφθονες απέναντί του. 

 Έχει έντονο αίσθημα υπεροψίας και μεγάλη ιδέα για τον εαυτό του. 

 Έχει φαντασιώσεις απεριόριστης επιτυχίας, δύναμης, ομορφιάς κτλ. 
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 Θεωρεί τον εαυτό του ξεχωριστό και μοναδικό και πιστεύει πως οι 

μόνοι οι οποίοι μπορούν να τον καταλάβουν είναι άτομα που είναι επίσης 

ξεχωριστά. 

  Είναι αλαζόνας και έχει υπεροπτική στάση απέναντι στους άλλους 

   Σύμφωνα με το DSM-IV-TR, μεταξύ 2% και 16% του πληθυσμού σε κλινικό 

περιβάλλον (μεταξύ 0,5-1% του γενικού πληθυσμού) έχουν διαγνωστεί με 

ναρκισσιστική διαταραχή της προσωπικότητας (NPD). Οι περισσότεροι ναρκισσιστές 

(σε ποσοστό 50-75%) είναι άνδρες. 

   Χρειάζεται να γίνει προσεκτική διάκριση μεταξύ των διαταραχών των ενηλίκων και 

των ναρκισσιστικών χαρακτηριστικών των εφήβων, για τους οποίους ο ναρκισσισμός 

αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της υγιούς τους προσωπικής εξέλιξης. Όσον αφορά την 

εφηβεία, πρόκειται για αυτοπροσδιορισμό, διαφοροποίηση και χωρισμό του ατόμου 

από τους γονείς καθώς και εξατομίκευση. Αυτά περιλαμβάνουν αναπόφευκτα μια 

ναρκισσιστική αυτοπεποίθηση, η οποία όμως δεν πρέπει να συγχέεται με τη 

ναρκισσιστική διαταραχή της προσωπικότητας (NPD). Η τελευταία επιδεινώνεται με 

την έναρξη της γήρανσης και τους σωματικούς, πνευματικούς και επαγγελματικούς 

περιορισμούς που επιβάλλει. Σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως σε καταστάσεις υπό 

συνεχή δημόσια έκθεση και έλεγχο, έχει παρατηρηθεί από τον Robert Milman μια 

παροδική και ενεργητική μορφή ναρκισσιστικής διαταραχής προσωπικότητας, η 

οποία καλείται "Acquired Situational Narcissism". 

 

1.6 Συνηθισμένα μέτρα για την αξιολόγηση του Ναρκισσισμού 

 NPI (Ναρκισσιστικός Κατάλογος Προσωπικότητας) 

Ο ναρκισσιστικός κατάλογος προσωπικότητας (NPI) είναι το ευρύτατα 

χρησιμοποιημένο μέτρο του ναρκισσισμού στην κοινωνική ψυχολογική έρευνα. Το 

NPI είναι βασισμένο στα DSM-ΙΙΙ κλινικά κριτήρια για τη ναρκισσιστική διαταραχή 

προσωπικότητας (NPD), αν και είχε ως σκοπό να μετρήσει αυτά τα χαρακτηριστικά 

γνωρίσματα στο γενικό πληθυσμό. Κατά συνέπεια, το NPI χρησιμοποιείται συχνά για 

να μετρήσει το «κανονικό» ή «υποκλινικό» ναρκισσισμό (δηλαδή οι άνθρωποι που 

είναι πολύ ψηλά στην κλίμακα στο NPI δεν ικανοποιούν απαραιτήτως τα κριτήρια για 

τη διάγνωση ναρκισσιστικής διαταραχής προσωπικότητας). 

http://samvak.tripod.com/journal73.html
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Επειδή το NPI βασίστηκε αρχικά στα κριτήρια DSM για ναρκισσιστική 

διαταραχή προσωπικότητας, έχει υπάρξει πολλή έρευνα για τη δομή των παραγόντων 

του. Ο Raskin και ο Terry (1988) προσδιόρισαν επτά παράγοντες του NPI (υπεροχή, 

επιδειξιομανία, εξουσιοδότηση, ματαιοδοξία, εξουσία, εκμετάλλευση και αυτάρκεια), 

χαρτογραφώντας κατά προσέγγιση επάνω στα κριτήρια DSM για τη ναρκισσιστική 

διαταραχή προσωπικότητας. Από τότε διάφορες μελέτες έχουν εξετάσει περαιτέρω τη 

δομή του παράγοντα του NPI με ποικίλα αποτελέσματα (παραδείγματος χάριν, 

μερικές μελέτες εκθέτουν τρεις παράγοντες ενώ άλλες 4). Επιπλέον, υπάρχει  συχνά η 

περίπτωση οι παράγοντες του NPI να  μην είναι αξιόπιστοι (αν και το σύνολο είναι 

αρκετά αξιόπιστο).  

Η έρευνα έδειξε ότι οι άνθρωποι που σημειώνουν υψηλό σκορ στο NPI είναι 

πιθανότερο να εξαπατήσουν σε σχέσεις, να φροντίσουν να πάρουν τα περισσότερα 

για τον εαυτό τους και να αφήσουν λιγότερα για τους άλλους, να εκτιμήσουν 

περισσότερο τα υλικά πράγματα και να τους αρέσει να κοιτάζονται στον καθρέφτη. 

Τα αποτελέσματα του NPI είναι υψηλότερα στις τελευταίες γενεές. 

MCMI 

Ο MCMI (Millon Clinical Multiaxial κατάλογος) είναι ένα ευρέως 

χρησιμοποιούμενο διαγνωστικό τεστ του Theodore Millon. Το MCMI περιλαμβάνει 

μια κλίμακα για το ναρκισσισμό. Ο Auerbach JS  σύγκρινε το NPI και το MCMI 

βρίσκοντάς τα καλά συσχετισμένα. Εντούτοις, πρέπει να σημειωθεί ότι ενώ το MCMI 

μετρά την ναρκισσιστική διαταραχή προσωπικότητας (NPD), το NPI μετρά το 

ναρκισσισμό όπως εμφανίζεται στο γενικό πληθυσμό. Με άλλα λόγια, το NPI μετρά 

το «κανονικό» ναρκισσισμό. Επομένως, οι περισσότεροι άνθρωποι που σημειώνουν 

υψηλούς βαθμούς στο NPI δεν πάσχουν από ναρκισσιστική διαταραχή 

προσωπικότητας.  
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1.7 Κλινικά χαρακτηριστικά της ναρκισσιστικής διαταραχής  

   Η εμφάνιση του παθολογικού ναρκισσισμού γίνεται στη νηπιακή και την παιδική 

ηλικία καθώς και στην πρώτη εφηβεία. Αποδίδεται συνήθως στην παιδική 

κακοποίηση και το τραύμα που υφίσταται το άτομο από τους γονείς, τις φιγούρες 

αρχής, ή ακόμη και τους συμμαθητές. Ο παθολογικός ναρκισσισμός είναι ένας 

μηχανισμός άμυνας που προορίζεται στο να αποσπάσει το χτύπημα και το τραύμα 

από το «αληθινό εαυτό» σε έναν «Ψευδή εαυτό» που είναι παντοδύναμος, άτρωτος, 

και παντογνώστης. Ο ναρκισσιστής χρησιμοποιεί τον ψευδή-εαυτό για να ρυθμίσει 

την ασταθή του αίσθηση της αυτο-αξίας από την τροφοδοσία από το περιβάλλον του 

στοιχείων που θα ενθαρρύνουν τον ναρκισσισμό του (με κάθε μορφή προσοχής). 

Υπάρχει μια ολόκληρη σειρά από ναρκισσιστικές αντιδράσεις, στυλ, και 

προσωπικότητες από την ήπια, αντιδραστική και παροδική  έως τη μόνιμη διαταραχή 

της προσωπικότητας. Ασθενείς με ναρκισσιστική διαταραχή της προσωπικότητας 

(NPD), είναι είτε «κλασικοί» (πληρούν πέντε από τα εννέα διαγνωστικά κριτήρια που 

περιλαμβάνονται στην DSM), ή είναι "αντισταθμιστικοί" (ο ναρκισσισμός τούς 

αποζημιώνει για τα βαθιά αισθήματα της κατωτερότητας και την έλλειψη της αυτο-

αξίας). 

Ασθενείς με ναρκισσιστική διαταραχή της προσωπικότητας (NPD) αισθάνονται 

τραυματίες, ταπεινωμένοι και άδειοι όταν δέχονται κριτική. Συχνά αντιδρούν με 

υποτίμηση, οργή και περιφρόνηση. Για να αποφευχθούν τέτοιες καταστάσεις, 

ορισμένοι ασθενείς με ναρκισσιστική διαταραχή της προσωπικότητας, αποσύρονται 

κοινωνικά και προσποιούνται ψεύτικη σεμνότητα και ταπεινότητα σαν μάσκα στις 
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υποκείμενες ιδέες μεγαλείου τους. Θυμός και διαταραχές της διάθεσης είναι κοινές 

αντιδράσεις στην απομόνωση καθώς και το αίσθημα ντροπής και ανεπάρκειας. Οι 

διαπροσωπικές σχέσεις των ασθενών με ναρκισσιστική διαταραχή της 

προσωπικότητας (NPD), είναι μειωμένες κατά κανόνα, λόγω της έλλειψης εμπάθειας, 

αδιαφορίας για τους άλλους, εκμετάλλευσης, έντονης αίσθησης του δικαιώματος και 

της συνεχούς ανάγκης για προσοχή (Narcissistic Supply= τροφοδοσία του 

ναρκισσισμού τους). Αν και συχνά ένα τέτοιο άτομο είναι φιλόδοξο και ικανό, η 

αδυναμία του να ανεχθεί αναποδιές, διαφωνίες και κριτική, καθιστούν δύσκολη την 

εργασία σε μία ομάδα ή την μακροπρόθεσμη  διατήρηση επαγγελματικών 

επιτευγμάτων. Η φανταστική ιδέα μεγαλείου του ναρκισσιστή, συχνά σε συνδυασμό 

με μια υπομανιακή διάθεση, είναι συνήθως δυσανάλογες με τα πραγματικά 

επιτεύγματα του ατόμου. 

Ασθενείς με Ναρκισσιστική Διαταραχή της προσωπικότητας (NPD), είναι είτε 

«εγκεφαλικοί» (αντλούν Narcissistic Supply από τη νοημοσύνη τους ή ακαδημαϊκά 

επιτεύγματα) ή "σωματικοί" (αντλούν Narcissistic Supply από την σωματική 

διάπλαση, την άσκησή τους, τη σωματική ή σεξουαλική ανδρεία και τις ρομαντικές ή 

φυσικές «κατακτήσεις»). Συνήθως είναι γοητευτικά, διασκεδαστικά και επιτυχημένα 

άτομα, ενώ πολλοί απ' αυτούς είναι και διάσημοι. Στην παρέα είναι ιδιαίτερα 

ευχάριστοι και συμμετέχουν σε κάθε είδους συζήτηση με στόχο να γίνουν το 

επίκεντρο. Όταν νιώσουν ότι έχουν επιτύχει τον σκοπό τους, συμπεριφέρονται σαν 

κακομαθημένα παιδιά. Χρειάζονται για την εικόνα τους όλα όσα μπορεί να τους 

δώσει κανείς και κυρίως το θαυμασμό τους.12 Ψεύδονται ακόμη και απέναντι στον 

ίδιο τους τον εαυτό, εφόσον έχουν την ικανότητα να αναπροσαρμόσουν ακόμη και 

βιώματα από το παρελθόν τους, προκειμένου να ωραιοποιήσουν την εικόνα τους. Δε 

θα παραδεχτούν ποτέ το λάθος τους και δε θα ζητήσουν συγνώμη. Αν κάτι δεν πάει 

καλά, θα παίξουν το ρόλο του θύματος μεταβιβάζοντας πολύ εύκολα την ευθύνη σε 

άλλους. Επίσης, δεν μπορούν να έρθουν πολύ κοντά συναισθηματικά με κάποιον 

γιατί στην ουσία δεν μπορούν να αγαπήσουν. Αγαπούν την εικόνα τους (ένα 

εξιδανικευμένο άτομο που στην πραγματικότητα δεν υπάρχει). Τα άτομα αυτά έχουν 

εύθραυστη αυτοεκτίμηση και είναι ιδιαίτερα ευάλωτα στην κριτική των άλλων. 

Εύκολα πληγώνονται και νιώθουν ταπεινωμένα και άδεια.  

                                                           
12 Βλ. O. F. Kernberg (2004), σ. 50. 
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1.8 Είναι ο Ναρκισσισμός κληρονομικός; 

Ο Livesley και συνεργάτες (1993) δημοσίευσαν τη μελέτη «Γενετικές και 

περιβαλλοντικές συνεισφορές στις διαστάσεις της διαταραχής προσωπικότητας», 

όπου καταλήγουν στο συμπέρασμα, σε συμφωνία και με άλλες μελέτες, ότι ο 

ναρκισσισμός, όπως μετριέται από ένα τυποποιημένο τεστ, είναι ένα κοινό 

κληρονομικό χαρακτηριστικό. Επιπλέον διαπιστώνεται ότι υπάρχει μια συνέχεια 

μεταξύ της κανονικής και διαταραγμένης προσωπικότητας. 

Τα θέματα μελέτης ήταν 175 εθελοντικά δίδυμα ζευγάρια (90 μονοζυγώτες, 85 

αδελφικά) που προήλθαν από το γενικό πληθυσμό. Κάθε δίδυμο συμπλήρωσε ένα 

ερωτηματολόγιο που αξιολόγησε 18 διαστάσεις της διαταραχής προσωπικότητας. Οι 

συντάκτες εκτίμησαν την κληρονομικότητα κάθε διάστασης της προσωπικότητας με 

τις συνήθεις μεθόδους, παρέχοντας κατά συνέπεια τις εκτιμήσεις των σχετικών 

συνεισφορών της γενετικής και περιβαλλοντικής αιτιολογίας. Από τις 18 διαστάσεις 

προσωπικότητας, ο ναρκισσισμός βρέθηκε να έχει την υψηλότερη κληρονομικότητα 

(0.64), δείχνοντας ότι η αντιστοιχία αυτού του χαρακτηριστικού σε πανομοιότυπα 

δίδυμα επηρεάστηκε σημαντικά από τη γενετική. Από τις άλλες διαστάσεις της 

προσωπικότητας, μόνο τέσσερις βρέθηκαν να έχουν τους συντελεστές 

κληρονομικότητας μεγαλύτερους από 0.5: αναισθησία, προβλήματα ταυτότητας, 

αντιδραστικότητα και κοινωνική αποφυγή. 

Η μελέτη αυτή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι, σε συμφωνία και με άλλες μελέτες, 

μερικοί παράγοντες προσωπικότητας έχουν σημαντικά υψηλούς συντελεστές 
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κληρονομικότητας, και ότι υπάρχει μια συνέχεια μεταξύ της κανονικής και της 

διαταραγμένης προσωπικότητας. 

 

1.9 Ο Ναρκισσιστικός ‘εαυτός’ 

Ο εαυτός στις ναρκισσιστικές προσωπικότητες θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως 

διπολικός. Στον ένα πόλο διακρίνεται ο μεγαλειώδεις εαυτός που είναι αποκλειστικά 

καλός και τέλειος σε αντίθεση με το άλλο άκρο που συναντάμε τον ολοκληρωτικά 

υποτιμημένο και κακό εαυτό. Χαρακτηρισμοί όπως αρκετά καλός ή μέτριος μάλλον 

λείπουν από το λεξιλόγιο του ναρκισσιστή όταν αναφέρεται στον εαυτό του.  

Οι ναρκισσιστές έχοντας επίγνωση της αδυναμίας τους και της εσωτερικής τους 

ευθραυστότητας (την οποία ποτέ δεν παραδέχονται), σε περιπτώσεις που δέχονται 

κριτική, τρέμουν μήπως καταρρεύσουν με αποτέλεσμα να εμφανίζονται τρομερά 

αμυντικοί, απλησίαστοι και επιθετικοί σε ερεθίσματα που ενδεχομένως θα 

απειλήσουν την ακεραιότητά τους. Τα άτομα αυτά προσπαθούν να διατηρήσουν με 

κάθε τρόπο την αυταπάτη ότι στερούνται ατέλειες, ότι είναι ξεχωριστά ή ότι δεν 

έχουν την ανάγκη κανενός. Έτσι δεν αποδέχονται τα λάθη τους, δεν ζητούν συγνώμη 

και δεν εκφράζουν την ευγνωμοσύνη τους. 
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Οι ναρκισσιστές χρησιμοποιούν ασύνειδα πολλές φορές κάποιους «αμυντικούς 

μηχανισμούς» σε αυτό το παιχνίδι επιβολής του εαυτού τους. Κατά κύριο λόγο τα 

άτομα με ναρκισσιστική δομή χρησιμοποιούν το μηχανισμό της εξιδανίκευσης και 

της υποτίμησης. Έχουν την τάση να εξιδανικεύουν τον εαυτό τους, υποτιμώντας τον 

εαυτό των άλλων. Τα ναρκισσιστικά άτομα βιώνουν έντονα μία αίσθηση μεγαλείου 

και θεωρούν ότι πάντοτε τους αξίζει το καλύτερο και τίποτε άλλο πέρα από αυτό. 

Θέτουν συνεχώς μη ρεαλιστικούς στόχους και είτε θεωρούν ότι είναι πάντα 

επιτυχημένοι πείθοντας τον εαυτό τους για αυτό, είτε αντιδρούν με συναισθήματα 

κατάπτωσης και ματαιότητας σε περίπτωση αποτυχίας.  

Η τελειομανία τους συνήθως συνδέεται με την ανικανότητά τους να βιώσουν 

χαρά και ικανοποίηση στην επίτευξη απλών καθημερινών στόχων και στην αίσθηση 

ενός υπαρξιακού κενού. Στην προσπάθειά τους να είναι πάντα επιτυχημένοι, 

εξιδανικεύουν συνήθως ένα πολύ αξιόλογο άτομο από το περιβάλλον τους και στη 

συνέχεια ταυτίζονται με αυτό. Δεν αργούν ωστόσο να βρουν και σε αυτό κάποια 

ατέλεια με αποτέλεσμα ο φαύλος κύκλος εξιδανίκευσης- υποτίμησης να 

αναπαράγεται και να συντηρείται καταδικάζοντας τον ναρκισσιστή σε μία συνεχή 

ματαίωση των προσδοκιών του. 
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1.10 Ιδιοσυγκρασία και Συναίσθημα 

Στη σύγχρονη βιβλιογραφία η κεντρική άποψη είναι ότι τα ναρκισσιστικά άτομα 

πιθανόν να ήταν βρέφη τα οποία ήταν ιδιαίτερα δεκτικά και ευαίσθητα στις κρίσεις 

και στις προσδοκίες των άλλων που για αυτά ήταν σημαντικοί. Για παράδειγμα, 

χαρακτηριστικές είναι οι περιπτώσεις παιδιών που έχουν ένα φυσικό ταλέντο το 

οποίο η οικογένεια χρησιμοποιεί για να διατηρήσει το κύρος, την αυτοεκτίμηση και 

την υπερηφάνεια της. Έτσι το παιδί μεγαλώνει ως ναρκισσιστική προέκταση των 

γονιών του, μη γνωρίζοντας τις πραγματικές ανάγκες και επιθυμίες του και κατά 

συνέπεια μη γνωρίζοντας τον ίδιο του τον εαυτό. Αργότερα ως ενήλικας, αυτό το 

παιδί έχει ανάγκη από τη συνεχή επιβεβαίωση των άλλων για να διατηρήσει την 

αψεγάδιαστη και χαρισματική εικόνα που του έχει δημιουργηθεί για τον εαυτό του. 

 

Όσον αφορά τον συναισθηματικό κόσμο ενός ναρκισσιστή, θα μπορούσαμε να 

πούμε ότι αποτελείται από τρία επίπεδα. Η πρώτη αίσθηση που αποπνέει η 

συνάντηση μαζί του είναι αυτή του έντονου αυτοθαυμασμού, της ματαιοδοξίας, της 

μεγαλομανίας και της άρνησης παραδοχής της ανάγκης για εξάρτηση από τους 

άλλους. Πίσω από αυτή την εικόνα δεν είναι δύσκολο κανείς να παρατηρήσει τα 

αισθήματα ντροπής, οργής και φθόνου που βιώνει η ναρκισσιστική προσωπικότητα. 

Τα άτομα αυτά συνήθως φοβούνται ότι κάποια στιγμή θα ντροπιαστούν μπροστά 

στους άλλους όταν αποκαλυφθεί η ανεπάρκεια και η ατέλεια του πραγματικού τους 

εαυτού. Καθώς το ναρκισσιστικό άτομο αισθάνεται κατά βάση ελλιπές και φοβάται 
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ότι κάποια στιγμή θα αποκαλυφθεί η ανεπάρκειά του, φθονεί αυτούς που θεωρεί ότι 

τα έχουν όλα και κατά συνέπεια περιφρονεί και κατακρίνει τους άλλους εκφράζοντας 

έτσι τη βαθύτερη επιθυμία του να τους καταστρέψει. Παρόλα αυτά στο 

συναισθηματικό πυρήνα του ναρκισσιστή κατοικεί ένα πληγωμένο παιδί που 

απεγνωσμένα αναζητά την πραγματική αγάπη και τη φροντίδα των άλλων, προνόμια 

που ουσιαστικά στερήθηκε από τον φροντιστή του (πιθανότατα τους γονείς του) στα 

πρώιμα στάδια της ζωής του. Έχει ανάγκη από αποδοχή και αγάπη και τα έλκει σε 

οποιαδήποτε τιμή- ακόμη και θάβοντας τον εαυτό του κάτω από ψεύτικες μάσκες 

ξεχνώντας ή και αγνοώντας και ο ίδιος τις πραγματικές του δυνάμεις, τα πραγματικά 

του όμορφα χαρακτηριστικά.  

 

1.11 Ο Ναρκισσιστής, οι σχέσεις του με τρίτους και αντικείμενα εκτός εαυτού 

Τα ναρκισσιστικά άτομα συνήθως παρουσιάζουν σημαντικά προβλήματα στην 

επικοινωνία τους με τους άλλους. Βασικό στοιχείο στις σχέσεις τους είναι η 

ανικανότητά τους να αγαπήσουν και να δεχτούν τον άλλο χωρίς διάθεση κριτικής και 

εκμετάλλευσης αλλά και η δυσκολία τους να δεχτούν την κριτική που απευθύνεται 

στο πρόσωπό τους. Οι άλλοι αποκτούν αξία μόνο όταν χρησιμοποιούνται ως μέσα 

επιβεβαίωσης του εγώ τους και ως ναρκισσιστικές προεκτάσεις του εαυτού τους.13 Τα 

άτομα που σχετίζονται με αυτούς αισθάνονται ότι αφιερώνουν όλη τους την ενέργεια 

στη συνεχή ικανοποίηση του ναρκισσιστικού ατόμου, χωρίς ωστόσο να λαμβάνουν 

κανένα αντάλλαγμα. Πολύ σύντομα τους δημιουργείται η αίσθηση ότι αγαπιούνται 

μάλλον ρηχά και επιφανειακά. Το ίδιο συμβαίνει συνήθως και με τα άτομα με 

ναρκισσιστική προσωπικότητα που έχουν χρησιμοποιηθεί και τα ίδια ως χρηστικά 

αντικείμενα των γονιών τους και έχουν αγαπηθεί όχι για αυτό που πραγματικά είναι, 

αλλά για κάποια λειτουργία που έχουν επιτελέσει. Είναι παιδιά που συνήθως 

εκπληρώνουν όλες τις ναρκισσιστικές φιλοδοξίες των γονέων τους και ζουν σε μια 

συνεχή ατμόσφαιρα αξιολόγησης με στόχο να γίνουν αποδεκτά. Ακόμη και όταν αυτή 

η αξιολόγηση είναι θετική με τη μορφή συνεχούς θαυμασμού και επαίνου, πάλι τα 

παιδιά αυτά δεν καταφέρνουν να αναπτύξουν μια ρεαλιστική αυτοεκτίμηση και 

συνήθως καταφεύγουν στη δημιουργία ενός «ψευδούς εαυτού» που παρουσιάζεται 

πάντα αψεγάδιαστος με στόχο να γίνεται πάντα αντικείμενο θαυμασμού και 

                                                           
13 Πρβλ. O. F. Kernberg (2004), σ. 46. 
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προσοχής από το περιβάλλον του. 

Όσον αφορά τη σχέση του με τους άλλους, ο νάρκισσος αναζητά άτομα που 

προάγουν την εικόνα που νομίζει πως έχει και στη συνέχεια φαίνεται να ικανοποιεί 

την κάθε τους επιθυμία. Στην πραγματικότητα όμως, απαιτεί να θαυμάζεται με βάση 

αυτό που νομίζει πως είναι και όχι με βάση την πραγματική του εικόνα, αφού και ο 

ίδιος αδυνατεί να τη βιώσει. Το επίπεδο του «σχετίζεσθαι» ενός ατόμου με 

ναρκισσιστική δράση χαρακτηρίζεται από την απάθειά του απέναντι σε αντιδράσεις 

φόβου, ανυπομονησίας ή θυμού. Οι διαπροσωπικές σχέσεις του ναρκισσιστικού 

ατόμου κατά κανόνα είναι προβληματικές, εξαιτίας αυτής της ανάγκης του για 

θαυμασμό, της αίσθησης ότι έχει ιδιαίτερα δικαιώματα και της αδυναμίας του να 

νιώσει τις ανάγκες των άλλων.14  

Στη ναρκισσιστική παρουσία μπορεί να συμβάλει η ανείπωτη αίσθηση από 

κάποιον άλλον, ότι υπάρχουν σαφή συναισθηματικά όρια τα οποία ο νάρκισσος δεν 

μπορεί να υπερβεί. Σε αντίθετη περίπτωση, η συναναστροφή με ένα τέτοιο άτομο 

μπορεί να οδηγήσει σε συναισθηματικό αποσυντονισμό. Η οριοθέτηση ωστόσο, 

κρίνεται αναγκαία, αφού βοηθά τον συναναστρεφόμενο να μη θεωρεί τον εαυτό του 

υπεύθυνο για τις συμπεριφορές του νάρκισσου, του οποίου η δράση είναι 

ακαθόριστη. Οι νάρκισσοι εναντιώνονται σε οποιοδήποτε πλαίσιο αμφισβητεί το 

μεγαλειώδες της προσωπικότητάς τους καθώς και σε ό,τι φαίνεται αυστηρά 

οριοθετημένο, αφού την ίδια στιγμή απαιτείται να έρθουν σε επαφή με τις ευθύνες 

τους, που είναι άλλωστε και ένα σοβαρό κομμάτι που πυροδοτεί την παθολογία τους.  

  

                                                           
14 Βλ. O. F. Kernberg (2004), σ. 50. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

Ο ΝΑΡΚΙΣΣΙΣΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ- ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 

 

2.1 Η σύγχρονη Κοινωνία και ο Ναρκισσισμός 

Ο κοινωνικός παράγοντας είναι ένας βασικός παράγοντας επεξήγησης όλων των 

ψυχικών διαταραχών (σε συνδυασμό με την βιολογία και την ατομική ψυχολογία). Η 

κοινωνία μας θεοποιεί την ατομική αναγνωρισιμότητα και την ταυτίζει με την 

επιτυχία. Εκεί που κάποτε κάποιος θεωρούνταν επιτυχημένος εάν κατάφερνε να ζήσει 

ηθικά και με αξιοπρέπεια, πλέον τα κριτήρια της επιτυχίας έχουν αλλάξει, και 

επιτυχημένος θεωρείται κάποιος μόνον εάν καταφέρει να «ξεχωρίσει από το πλήθος» 

και να κατέχει, να «έχει» και όχι να «είναι».15  

Τα καταναλωτικά προϊόντα προωθούνται με διαφημιστικές καμπάνιες που δίνουν 

έμφαση στο πόσο ξεχωριστούς θα μας κάνουν να είμαστε από τους υπόλοιπους γύρω 

μας, ενώ ακόμη και εκπαιδευτικά ιδρύματα προωθούν την φήμη τους ως φυτώρια 

ξεχωριστών επιστημόνων. Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι τόσο οι γραφικές και 

αστείες πρόσκαιρες ναρκισσιστικές διασημότητες των μεσημεριανών 

κουτσομπολίστικων εκπομπών που θυσιάζουν τα πάντα για να καταφέρουν να βγουν 

στο γυαλί για λίγα λεπτά, όσο και το γενικότερο ξέφρενο κυνήγι της τελειότητας και 

του ελιτισμού που συνοδεύεται αρμονικά με τη δημιουργία πλασματικών και 

άπιαστων ειδώλων ταύτισης. 

Οι διάφορες ανέσεις και τα καταναλωτικά αγαθά του σύγχρονου πολιτισμού δεν 

μπορούν να αντισταθμίσουν την απουσία νοήματος και να άρουν το γενικευμένο 

αίσθημα της ψυχικής δυσφορίας και δυσανεξίας που διακατέχουν τον σύγχρονο 

άνθρωπο. Αλλά ούτε και η καταφυγή στις ανθρώπινες και ερωτικές σχέσεις και η 

υπερεπένδυση σ' αυτές του συγχρόνου ανθρώπου, ακριβώς λόγω της αλλοτρίωσης 

και της φθοράς που έχουν υποστεί συνεπεία τού ναρκισσιστικού εγωκεντρισμού, 

μπορούν να του προσφέρουν καταφύγιο και θεραπεία. Τουναντίον, στις συντριπτικά 

πλείστες περιπτώσεις αυξάνουν το άγχος, την απογοήτευση και το εσωτερικό κενό 

του. Η σύγχρονη μετανεωτερική κοινωνία16 δυσκολεύεται να προσφέρει στον 

σημερινό άνθρωπο νόημα ζωής και νόημα θανάτου. Αδυνατεί να του υποδείξει Κάτι 

                                                           
15 Πρβλ. το βιβλίο του Ε. Φρομ «Να έχεις ή να είσαι;». 
16 Bauman Z., (2005), Σπαταλημένες ζωές. Οι απόβλητοι της νεωτερικότητας, Κατάρτι: Αθήνα 
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(μια Ιδεολογία, ένα υπερβατικό, ή έστω εμμενές, εγκοσμιοκρατικό Πρότυπο, Θεσμό 

και Αξία) για το οποίο αξίζει να ζήσει και να πεθάνει. Έτσι ο σύγχρονος άνθρωπος 

στρέφει όλη τη συναισθηματικότητα, ενεργητικότητα και δραστηριότητά του στην 

αυτοπραγμάτωση και ανάπτυξη του εαυτού του, του Εγώ του. Τίποτα έξω από τον 

εαυτό του δεν τον συγκινεί, δεν τον διεγείρει και δεν τον ενεργοποιεί. 

 

Ο σύγχρονος νάρκισσος άνθρωπος ζει σ' ένα αδιάστατο παρόν αποκομμένος από 

τις ιστορικές του ρίζες και δίχως προοπτική και μέριμνα για το μέλλον. Αδιαφορεί για 

ό,τι του κληροδότησε το παρελθόν και για οτιδήποτε θα κληροδοτήσει αυτός στις 

επερχόμενες γενεές. Αυτή η έλλειψη ιστορικής συνέχειας, η εξάλειψη της αίσθησης 

ότι ανήκουμε σε μία «διαδοχή γενεών που είναι ριζωμένες στο παρελθόν και 

επεκτείνονται στο μέλλον» χαρακτηρίζει και γεννά την ναρκισσιστική κοινωνία, 

όπως γράφει ο Κρίστοφερ Λας στο βιβλίο του «Η κουλτούρα τού ναρκισσισμού»: να 

ζούμε στο παρόν, μόνο στο παρόν και να απολαμβάνουμε απλά τους καρπούς από 

οτιδήποτε αυτό μας προσφέρει αδιαφορώντας για τους προγενέστερους και τους 

μεταγενέστερους είναι το σύνθημα της σύγχρονης ναρκισσιστικής κοινωνίας. Ο 

μετανεωτερικός νάρκισσος άνθρωπος έχει μειωμένη  ιστορική, εθνική, πολιτική και 
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θρησκευτική συνείδηση, ενώ παρουσιάζει υπερτροφικά αναπτυγμένη καταναλωτική 

συνείδηση. 

Επιπροσθέτως, ένα στοιχείο που κατά Παλαιολόγου17 κακώς καταδυναστεύει 

ολοένα και περισσότερους ανθρώπους είναι το στρες και το προϊόν μα και παράγωγο 

αυτού άγχος. Πρόκειται για μία φαινομενικά δυσάρεστη και ακαθόριστη διαπλοκή 

παροντικής και αναδρομικής ανησυχίας που φθάνει να συνοδεύεται και από 

σωματικά συμπτώματα όπως η εφίδρωση, η ζάλη, η ταχυκαρδία, το αίσθημα πνιγμού, 

η αστάθεια, το βάρος στο στήθος και άλλα ιδιογραφικά προσδιορισμένα σημεία. Το 

στρες είναι μία σκεπτικο-συναισθηματική ενέργεια που εσφαλμένα καταχωρίζεται ως 

αντίδραση σε εξωγενή συμβάντα, αφού η εκ των ένδον απόφαση να προσεχτούν τα 

καθιστά ερμηνειακό πεδίο υποκειμενικής επεξεργασίας. Σύμφωνα με την ίδια 

συγγραφέα, το άγχος αποτελεί συσσωρευμένες ανακλήσεις αδιαχείριστων 

στρεσσογόνων εμπειριών του παρελθόντος και συνιστά μηχανιστική συσχέτιση με το 

εκάστοτε παροντικό στρες. Έτσι μοιάζει μόνο με συναισθηματική ‘αντίδραση’, που 

κινητοποιεί το Πρόσωπο με την πρόφαση πως με την έξαρσή του ‘έναντι’ του 

συναγερμού ‘προσβολής’ θα αντιμετωπίσει κινδύνους, θα αποτρέψει μία πραγματική 

ή συμβολική βλάβη, κλπ, εξασφαλίζοντας τάχα την (όλως πλαστή) ομοιόσταση, τη 

χαρακτηριστική του σύσταση (που στην πράξη αγνοεί) και την (εντελώς επίπλαστη) 

ισορροπία του με το περιβάλλον, ενώ στην πραγματικότητα πρόκειται για σπουδαίες 

εαυτοκεντρικές επισημάνσεις ουσιώδους αναδόμησης παρελθουσών και παροντικών 

εντυπώσεων η οποία διαθέτει σαφή προσανατολισμό στη βελτιστοποίηση των 

προοπτικών του αμέσου μέλλοντός του. Υπερβαίνοντας την ασαφή διάκριση μεταξύ 

του δυσλειτουργικού και του λειτουργικού (‘δημιουργικού’) στρες – που, 

σημειωτέον, στη βιβλιογραφία χρησιμοποιείται αδιακρίτως προς το άγχος18, παρά την 

ποιοτική, ποσοτική και διαφορά τους χρονο-αναφοράς – η διάκριση αυτή είναι 

χρήσιμη για τον εντοπισμό συγκεκριμένων και μάλιστα διαφορικών κινήτρων 

ναρκισσισμού: η φαινόμενη επικέντρωση στο αδιάστατο παρόν ενέχει ασφαλώς το 

στοιχείο της αναδρομικής ανάκλησης και ταυτόχρονα εκείνο του μελλοντικού 

σχεδιασμού – μόνο που στην περίπτωση του ατόμου με ναρκισσισμό  χρειάζεται να 

προσεχτούν οι ιδιαίτερες προτιμήσεις έμφασης που αναδεικνύουν τις διαστάσεις του 

                                                           
17 Paleologou, A.-M. (2014). Ethics Manual on ‘Empathic Products’. Enabling Intention- and Emotion-Aware Products via the HYGEIA4E 

Methodology as Experimental Paradigm for Clinical and Non-Clinical Applications. Progressive User Experiences: E-Motion™/E-

2Motion™/E2Motion4eMotion™. Final Scientific Report Integrated. ITEA-2 Project 14005. ITEA. Reports. Brussels 
18 Wood, J. J., McLeod, B. D., Sigman, M., Hwang, W. C., & Chu, B. C. (2003). Parenting and childhood anxiety: Theory, empirical findings, and 

future directions. Journal of child psychology and psychiatry, 44(1), 134-151 



31 
 

χρονικού ενδιαφέροντος αναλογικά προς το ιδιάζον προφίλ του συγκεκριμένου κάθε 

φορά Προσώπου με ναρκισσιστικές τάσεις... Για παράδειγμα, ορισμένα Πρόσωπα με 

ναρκισσισμό πέφτουν επίσης παράλληλα με την άβυσσο του παθολογικού στρες και 

του δυσλειτουργικού τους άγχους στην άβυσσο της κατά Παλαιολόγου 

καταθλιπτικόμορφης διαμαρτυρίας19, η οποία σχετίζεται με την επιφανειακή χαμηλή 

αυτοεκτίμηση (παρελθόν) και την επίφαση της απόρριψης του εαυτού (παρόν), αλλά 

στην πραγματικότητα ταλαιπωρούν ένα ναρκισσιστικό άτομο, αδιόρατα ενισχύοντας 

τις μονομερείς τοποθετήσεις του στη ζωή και προς τρίτους ακριβώς στην κατεύθυνση 

της αξίωσης πεισματικά ηθελημένων εκδοχών εγωτικής ανασύστασης του 

περιβάλλοντος (για το παρόν και το μέλλον). 

 

2.2 Αυτοπεποίθηση  

Η αυτοπεποίθηση είναι σημαντικός παράγοντας στις σχέσεις τη δουλειά ακόμα 

και στην Υγεία. Σημαίνει ότι μπορεί το άτομο να είναι ρεαλιστικά και δημιουργικά σε 

επαφή με τον κόσμο των δυνατοτήτων και των ταλέντων του. Σημαίνει πως πιστεύει 

ότι ο εαυτός του αξίζει, ότι έχει εμπιστοσύνη στις ικανότητές του και ότι έχει 

επίγνωση των ορίων του. Μπορεί έτσι να βιώνει την κάθε στιγμή της 

καθημερινότητάς του, να επιτυγχάνει τους στόχους του και αντιμετωπίζει τις 

δυσκολίες του ως δοκιμασίες που καλείται να ξεπεράσει μαθαίνοντας κάτι νέο για τον 

εαυτό του. Η πολύ χαμηλή ή η πολύ υψηλή αυτοπεποίθηση πολλές φορές δεν 

ανταποκρίνεται σε ρεαλιστικά κριτήρια και μπορεί να είναι επιζήμια για τον εαυτό 

του ή/και τους άλλους. Η εκτίμηση, η αγάπη και η αποδοχή που έχει κάποιος για τον 

εαυτό του, φαίνεται να αποτελούν σημαντικούς παράγοντες για την ψυχική ισορροπία 

του ατόμου. Η αληθινή αυτοεκτίμηση περιλαμβάνει και την αποδοχή και την αγάπη 

και για τους άλλους σε αντίθεση με τον ναρκισσισμό.  

Κάθε άνθρωπος έχει μια εικόνα για τον εαυτό του που περιλαμβάνει όλες τις 

πλευρές του: τη σωματική, τη 

συναισθηματική, τη νοητική και την 

κοινωνική. Η εικόνα αυτή όμως, σπάνια 

ταυτίζεται με την εικόνα που έχουν οι 

άλλοι για αυτόν. Εκτός της εικόνα που 

                                                           
19 Παλαιολόγου (υπό έκδοση). Προσανατολισμοί Κλινικής Ψυχολογίας, Αναπροσανατολισμοί Ψυχοθεραπείας. Αθήνα. Gutemberg 
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έχει κάποιος για τον εαυτό του, έχει και την εικόνα ενός ιδανικού εαυτού, αυτού 

δηλαδή που θα ήθελε να είναι και να φτάσει. Οι ειδικοί λένε ότι η αυτοεκτίμηση 

χτίζεται από την παιδική ηλικία, από τις προσωπικές εμπειρίες του καθενός και τις 

αξιολογήσεις των σημαντικών ανθρώπων, που είναι συνήθως οι γονείς και οι 

δάσκαλοι. Κατά το πρώτο έτος της ζωής ενός παιδιού, το οποίο για πολλούς 

εξελικτικούς ψυχολόγους είναι και το σημαντικότερο για την ανάπτυξη της αίσθησης 

του εαυτού του, το παιδί αρχίζει να κατανοεί ότι είναι μια οντότητα ξεχωριστή από τη 

μητέρα του, ενώ ταυτόχρονα παραμένει εξαρτημένο από αυτήν και από άλλα 

πρόσωπα που είναι γύρω του, για την ικανοποίηση των αναγκών του. Φαίνεται ότι το 

κατά πόσο και το πώς ικανοποιούνται οι βασικές ανάγκες του παιδιού για τροφή, 

ύπνο, προστασία αλλά και σωματική επαφή, τρυφερότητα, επικοινωνία κατά τους 

πρώτους αυτούς μήνες της ζωής του, που είναι απόλυτα εξαρτημένο από τους άλλους, 

απoτελούν το θεμέλιο για μια σωστή αυτοαντίληψη.  

Κάπως έτσι μπαίνουν οι βάσεις για τα πρωταρχικά στοιχεία της αυτοεκτίμησης, 

δηλαδή το αίσθημα πληρότητας και ικανοποίησης για τον εαυτό μας. Πάνω στην 

βάση αυτή προστίθεται, καθώς το παιδί μεγαλώνει, η αίσθηση αποτελεσματικότητας 

στις ολοένα αυξανόμενες και δυσκολότερες πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει και 

βέβαια, η αποδοχή και η αναγνώριση από τους άλλους σε σχέση με τις πρωτοβουλίες 

αυτές, αλλά και απέναντι στο ίδιο το παιδί ως άτομο. 

Πολλοί ψυχολόγοι πιστεύουν ότι υπάρχουν αρκετοί τρόποι για να βελτιώσει 

κάποιος την αυτοεκτίμησή του. Οι Markus και Nurius (1987) αναφέρουν ότι η 

αυτοεκτίμηση έχει συσχετιστεί με τη σχολική επίδοση, την κοινωνική συμπεριφορά 

και τις προσωπικές φιλοδοξίες που συμβάλλουν στην ψυχική ισορροπία του 

ανθρώπου. Επομένως η ενίσχυση αυτών των παραμέτρων συμβάλλει στη βελτίωση 

της αυτοεκτίμησης του ανθρώπου. Επίσης σε μελέτη του Μεγακλή [2008] φάνηκε ότι 

η συμμετοχή σε μία φυσική δραστηριότητα μέσω αεροβικής γύμνασης και 

αισθητικής παρέμβασης με μακιγιάζ μπορεί να βελτιώσει την αυτοεκτίμηση 

γυναικών. Αν νοιώθει κάποιος όμορφα με τον εαυτό του τότε η αυτοπεποίθησή του 

ανεβαίνει και αυτό ακτινοβολεί στο πρόσωπό του. 

 

2.3 Μυθοπλασίες και διαπροσωπικά-προβλήματα  
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Για να αντισταθμίσει την χαμηλή αυτοεκτίμησή του και να επουλώσει τις 

συναισθηματικές του πληγές ο ναρκισσιστής χρησιμοποιεί μυθοπλασίες, στις οποίες 

βρίσκει το ασφαλές καταφύγιο που αναζητά στις δυσκολίες που καλείται να 

διαχειριστεί στην καθημερινότητά του. Αυτές αποτελούν σημαντικό μέρος της ζωής 

του ναρκισσιστή και στηρίζουν την αυτοεκτίμηση του, ρυθμίζουν την αίσθηση της 

αυτο-αξίας του και ενισχύουν την 

αυτο-εικόνα του. Χρησιμεύουν 

επίσης στην οργάνωση αρχών στις 

κοινωνικές αλληλεπιδράσεις.  

Οι ιστορίες για τον ηρωισμό 

του πατέρα εν καιρώ πολέμου και 

τη νεανική όμορφη εμφάνιση της 

μητέρας, οι ισχυρισμοί για 

λαμπρότητα, και παρελθοντική 

υποτιθέμενη ακατάσχετη 

σεξουαλικότητα αποτελούν τυπικά 

παραδείγματα ψεμάτων που 

βρίσκονται τυλιγμένα γύρω από 

την αλήθεια. Η διάκριση ωστόσο 

ανάμεσα στην πραγματικότητα και 

τη φαντασία σπάνια είναι τελείως 

χαμένη. Βαθιά μέσα του ο υγιής «μυθοπλάστης» ξέρει πού πραγματικά τα γεγονότα 

τελειώνουν και παίρνουν θέση οι ευσεβείς πόθοι. Αναγνωρίζει ότι ο πατέρας του δεν 

ήταν ήρωας πολέμου, αν και έλαβε μέρος σε κάποιες μάχες. Αντιλαμβάνεται ότι η 

μητέρα του δεν είχε τόσο γοητευτική ομορφιά, αν και μπορεί να ήταν 

ελκυστική. Συνειδητοποιεί ότι τα κατορθώματα που διηγήθηκε είναι 

παραφουσκωμένα, η λαμπρότητά του υπερβολική, και η ακατάσχετη σεξουαλικότητά 

του ένας μύθος.  

 

Ο ίδιος του ο εαυτός είναι ένα κομμάτι της φαντασίας που παρασκεύασε για να 

αποκρούσει τον πόνο και να τροφοδοτήσει τη μεγαλομανία του. Αποτυγχάνει στο 

«τεστ πραγματικότητάς» του - την ικανότητα να διακρίνει το πραγματικό από αυτό 
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που έχει φανταστεί. Ο ναρκισσιστής πιστεύει πραγματικά ότι είναι αλάνθαστος στη 

λάμψη του, την παντοδυναμία του, τον ηρωισμό του, και την τελειότητά του. Δεν 

τολμάει να αντιμετωπίσει την αλήθεια και να την παραδεχτεί ούτε και στον εαυτό του 

καθιστώντας δύσκολη την συνύπαρξή του με άλλους ανθρώπους. Μάλιστα επιβάλλει 

τους μύθους του σε αυτούς που είναι πιο κοντά του και είναι πιο αγαπητοί του. 

Ο/Η σύζυγος, τα παιδιά, οι συνάδελφοι, οι φίλοι, οι γείτονες πρέπει να 

συμμορφώνονται με τις αφηγήσεις του ναρκισσιστή αλλιώς εξοργίζεται. Δεν δέχεται 

διαφωνία, εναλλακτικές απόψεις ή κριτική. Για αυτόν ο μύθος του είναι 

πραγματικότητα.  

     Η συνοχή της διαταραχής/δυσλειτουργίας του ναρκισσιστή και της επισφαλούς 

ισορροπημένης προσωπικότητας εξαρτάται από την αξιοπιστία των ιστοριών του και 

την αποδοχή τους από τις πηγές που αντλεί το Narcissistic Supply του. Το 

ναρκισσιστικό άτομο επενδύει πολύ χρόνο για την τεκμηρίωση των παραμυθιών του, 

συλλέγοντας «αποδεικτικά στοιχεία», υπερασπίζοντας τη δική του εκδοχή των 

γεγονότων, καθώς και την εκ νέου ερμηνεία της πραγματικότητας ώστε να ταιριάξει 

το σενάριό του. Ακόμη ψεύδεται προκειμένου να διατηρηθούν τα φαινόμενα, να 

υποστηρίξει τις φαντασιώσεις και τα παραμύθια του ψευδο-εαυτού του και να λάβει 

Narcissistic Supply από ανυποψίαστες πηγές που δεν είναι ακόμα κοντά του. Για τον 

ναρκισσιστή, η μυθοπλασία δεν είναι απλώς ένας τρόπος ζωής αλλά η ίδια η ζωή.20  

      

Ο ναρκισσιστής κάνει χρήση της 

κοινωνικοποίησης των υπόλοιπων 

ανθρώπων. Δεν τολμούν να τον 

αντιμετωπίσουν ή να τον αποκαλύψουν, 

παρόλη την παραδοξότητα των 

ισχυρισμών του, τις απίθανες οι ιστορίες 

του και τα αβάσιμα υποτιθέμενα 

επιτεύγματα και κατακτήσεις του. Τους 

φέρνει απλά σε δύσκολη θέση, 

αναγκάζοντάς τους να τον ακούν χωρίς να αντιδρούν στους ισχυρισμούς τους. 

Επιπλέον καθιστά σαφές, από την αρχή, ότι αυτός είναι ο δρόμος του ή.... ο 

αυτοκινητόδρομος. Η επιθετικότητά του είναι κοντά στην επιφάνεια. Μπορεί να είναι 

                                                           
20 Βλ. S. Vaknin (2007), (το κεφάλαιο με τίτλο: “Narcissistic Personality Disorder”.) σ. 4.  



35 
 

γοητευτικός στην πρώτη συνάντηση - αλλά ακόμη και τότε υπάρχουν φανερά 

σημάδια της εξαπάτησης. Οι συνομιλητές αισθάνονται αυτή την επικείμενη απειλή 

και αποφεύγουν να συγκρουστούν, συμφωνώντας με τα παραμύθια του 

ναρκισσιστή. Έτσι, αυτός επιβάλλει τον δικό του κόσμο και την εικονική 

πραγματικότητα στο περιβάλλον του - μερικές φορές με καταστροφικές συνέπειες.  

 

2.4 Ο Ναρκισσιστής στον χώρο εργασίας 

Ο ναρκισσιστής μετατρέπει την εργασία σε κόλαση υποκρισίας.   

      Για ένα ναρκισσιστή εργοδότη τα μέλη του «προσωπικού του» είναι οι 

δευτερογενείς πηγές τροφοδότησής του (Narcissistic Supply). Συγκεντρώνει την 

προσφορά (Supply) και ρυθμίζει το Narcissistic Supply του κατά τη διάρκεια 

περιόδων που δεν έχει από κάπου αλλού να τα λάβει. Επιθυμεί να τον λατρεύουν με 

τυφλή αφοσίωση, να τον κολακεύουν, να τον θαυμάζουν, να συμφωνούν μαζί του, να 

του παρέχουν την προσοχή και την έγκριση και γενικά να λειτουργούν ως ακροατές 

γι' αυτόν. 

Το προσωπικό υποτίθεται ότι θα παραμείνει παθητικό. Ο ναρκισσιστής δεν 

ενδιαφέρεται για τους άλλους, αλλά εκείνοι θα πρέπει να λειτουργούν ως οι 

καθρέπτες του και τα μάτια τους θα πρέπει να αντανακλούν την εικόνα που θέλει 

αυτός να έχει. Όταν ο «καθρέφτης» αποκτά προσωπικότητα και μια δική του άποψη, 

ο ναρκισσιστής γίνεται έξω φρενών και τότε ο εργαζόμενος κινδυνεύει ακόμη και να 

απολυθεί (πράξη που αποδεικνύει την παντοδυναμία του εργοδότη). 

Το «θράσος» του εργαζόμενου να είναι όμοιος με τον εργοδότη προσπαθώντας να 

είναι φιλικός προς αυτόν πληγώνει τον ναρκισσισμό του εργοδότη, καθώς πιστεύει 

πως η φιλία είναι δυνατή μόνο μεταξύ ίσων. Είναι πρόθυμος να αποδεχθεί τους 

εργαζομένους του ως υφιστάμενους, των οποίων η θέση εξυπηρετεί τη στήριξη των 

μεγαλοπρεπών φαντασιώσεών του. Αλλά η ιδέα της μεγαλοπρέπειάς του είναι τόσο 

αδύναμη και στηρίζεται σε τόσο εύθραυστα θεμέλια, που κάθε υπαινιγμός ισότητας, 

διαφωνίας ή ανάγκης που μπορεί να έχει ένας ναρκισσιστής (κάθε υπαινιγμός ότι ο 

ναρκισσιστής έχει ανάγκη τους φίλους, για παράδειγμα) απειλεί τον ναρκισσιστή, 

καθώς είναι εξαιρετικά επισφαλής και είναι εύκολο να αποσταθεροποιήσει την 

αυτοσχέδια "προσωπικότητά" του. Οι αντιδράσεις του είναι απλώς αυτοάμυνα. 
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 Μια κλασική ναρκισσιστική συμπεριφορά είναι η εναλλαγή της εξιδανίκευσης με 

την υποτίμηση. Η υποτιμητική στάση αναπτύσσεται ως αποτέλεσμα των διαφωνιών ή 

απλώς επειδή ο χρόνος έχει διαβρώσει την χρησιμότητα του εργαζομένου ως μια νέα 

πηγή εφοδιασμού. Ο βετεράνος 

εργαζόμενος θεωρείται πλέον ως 

κάτι το δεδομένο από τον 

ναρκισσιστή εργοδότη του και δεν 

τον εμπνέει ως πηγή κολακείας, 

θαυμασμού και προσοχής, καθώς 

επιδιώκει πάντα νέες συγκινήσεις και 

ερεθίσματα.  Ο ναρκισσιστής είναι 

γνωστός για το χαμηλό όριο της 

αντοχής του στην πλήξη. Η 

συμπεριφορά του είναι παρορμητική 

και η βιογραφία του ταραχώδης λόγω 

της ανάγκης του να επιφέρει αβεβαιότητα και κίνδυνο σε ό, τι θεωρεί «στασιμότητα» 

ή «αργό θάνατο», δηλαδή ρουτίνα. Οι περισσότερες αλληλεπιδράσεις στον χώρο 

εργασίας αποτελούν μέρος της απεχθούς ρουτίνας - και ως εκ τούτου αποτελούν μια 

υπενθύμιση αυτής της ρουτίνας – «ξεφουσκώνοντας» τις φαντασιώσεις 

μεγαλοπρέπειας του ναρκισσιστή. 

 Ένα άτομο που διακατέχεται από ναρκισσισμό κάνει πολλές περιττές, λάθος και 

μάλιστα επικίνδυνες κινήσεις για την επιδίωξη της σταθεροποίησης της ψεύτικης 

εικόνας του. Αισθάνεται να πνίγεται από την οικειότητα, τη στενή φιλική ατμόσφαιρα 

ή από τις συνεχείς υπενθυμίσεις του πραγματικού κόσμου. Αυτό τον μειώνει, τον 

κάνει να συνειδητοποιήσει το πομπώδες χάσμα μεταξύ της πραγματικότητας και της 

φαντασίωσης του. Συνεπώς, άτομα που τείνουν προς αυτή την κατάσταση στο 

περιβάλλον του αποτελούν μια απειλή για την επισφαλή ισορροπία της δομής των 

προσωπικοτήτων του (της «ψευδούς» και αυτής που ανακάλυψε). Γι’ αυτό και πολλές 

φορές υπάρχει αναίτια επιθετικότητα, υποτίμηση ή αδιαφορία προς τέτοια άτομα που 

απειλούν να «γκρεμίσουν» το χρυσό του ανάκτορο. Η μετάθεση της ευθύνης στους 

άλλους είναι άλλωστε συχνό φαινόμενο. Εφόσον ενισχύονται τα συναισθήματα 

ενοχής και ντροπής, υποτιμά και εξευτελίζει, προκειμένου να διαφυλάξει το αίσθημα  

της ανωτερότητάς του. Είναι ένας άνθρωπος που δεν μπορεί να επιτρέψει να 
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«διαχειριστεί» ή να περιοριστεί από τους άλλους.  

   Πέρα από όλες τις ψυχολογικές πιέσεις και την αλλόκοτη συμπεριφορά της 

επιθετικότητας, υποτίμησης ή και αδιαφορίας που μπορεί να βιώνουν οι συνεργάτες 

ενός ατόμου που διακατέχεται από ναρκισσισμό, διάχυτο είναι και το ψέμα που 

εισβάλλει στη ζωή τους ερχόμενοι σε επαφή με έναν τέτοιο άνθρωπο. Η κατάσταση 

πραγματικά μπορεί να είναι ανησυχητική, καθώς προκειμένου να μην γκρεμιστεί το 

κολοσσιαίο οικοδόμημα που έχουν χτίσει για τον εαυτό τους και βρεθούν «μικροί» 

και μετέωροι στον εαυτό τους και τους άλλους θα κάνουν τα πάντα. Λένε ψέματα, 

διαθέτουν αυθαίρετα διαπιστευτήρια για τις γνώσεις, τα ταλέντα, τις δεξιότητες και 

τα επιτεύγματα τους. Ο ναρκισσιστής ιατρός θα προτιμούσε να αφήσει τους ασθενείς 

να πεθάνουν από το να τους δείξει την άγνοιά του. Επιπλέον, ακόμη και όταν όλα 

είναι «καλά», ο ναρκισσιστής αντιλαμβάνεται τους άλλους ως αντικείμενα, περιττούς 

και εναλλάξιμους.  

 Όταν οι «πηγές τροφοδότησής» του γίνονται κουραστικές και επαναστατικές, τις 

βαριέται ή και τον απωθούν. Τα άτομα πλέον μπορεί να διασκεδάζουν από την 

ακατάπαυστη υποταγή τους στον ναρκισσιστή, την παιδιάστικη λαχτάρα του για 

προσοχή, την υπερβολή του και την τάση του να μεγαλοποιεί ή ακόμα να 

διασκεδάζουν από τους παρανοϊκούς φόβους που τον οδηγούν σε ψυχαναγκαστική 

συμπεριφορά. Σε τέτοιες περιπτώσεις ο ναρκισσιστής καταφεύγει σε συναισθηματικό 

εκβιασμό, ευθύ εκβιασμό, κατάχρηση ή κακή χρήση της εξουσίας του, και 

αντικοινωνική ή εγκληματική συμπεριφορά. Εάν αυτό αποτύχει, ο ναρκισσιστής 

απαξιώνει και απορρίπτει τους ίδιους τους ανθρώπους που τόσο μπορεί να 

εξιδανίκευε και λάτρευε λίγο πριν. Σε αντίθεση με τους «κανονικούς» του 

συναδέλφους, ο ναρκισσιστής στην εξουσία έχει έλλειψη ενσυναίσθησης και ηθικών 

προτύπων. Έτσι, είναι επιρρεπής στο να γίνει ανήθικος, κυνικός και ασυγκίνητος με 

συνέπεια την κατάχρηση της θέσης του. Η πορεία της κοινωνικοποίησής του είναι 

συχνά διαταραγμένη και καταλήγει σε κοινωνικές δυσλειτουργίες. 

Δυστυχώς ένα ναρκισσιστικό άτομο δεν αποθαρρύνεται από ενδεχόμενη τιμωρία 

ή από το να υποστεί τους ανθρώπινους-τεχνητούς νόμους. Η αίσθηση του 

δικαιώματος σε συνδυασμό με την πεποίθηση της προσωπικής του υπεροχής τον 

οδηγούν στο να πιστέψει ότι είναι αήττητος και άτρωτος, να πιστέψει στην ασυλία 

του και τη θεότητά του. Ο ναρκισσιστής περιφρονεί τα ανθρώπινα διατάγματα, τους 
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κανόνες, τους κανονισμούς και τις ανθρώπινες κυρώσεις. Θεωρεί τις ανθρώπινες 

ανάγκες και τα συναισθήματα ως αδυναμίες που πρέπει να εκμεταλλευτεί. 

 

Ως αποτέλεσμα των «παραισθήσεων» φανταστικού μεγαλείου και υπεροχής από 

τις οποίες κατατρύχονται, οι ναρκισσιστές είναι πολύ ανταγωνιστικοί. Είναι 

αμείλικτοι, ακούραστοι, και αδίστακτοι. Συχνά μέσω αυτής της αντιμετώπισης μπορεί 

να  φτάσουν στην κορυφή. Αλλά ακόμα και όταν δεν τα καταφέρουν με αυτόν τον 

τρόπο, προσπαθούν και καταπολεμούν τους «αντιπάλους» και μαθαίνουν και 

αναρριχώνται, σχεδιάζουν και συνωμοτούν. Γι’ αυτούς πρόκειται για μια πρόκληση 

και την αντιμετωπίζουν πολλές φορές πιο αποτελεσματικά από έναν μη ναρκισσιστή. 

      Ωστόσο, συχνά διαπιστώνουμε ότι οι ναρκισσιστές εγκαταλείπουν τις 

προσπάθειές τους στα μέσα του ρεύματος, παραιτούνται, εξαφανίζονται, χάνουν το 

ενδιαφέρον τους και αυτό γιατί παράλληλα με όλα αυτά είναι επιρρεπείς στην 

αυτοκαταστροφική συμπεριφορά. Ας μην ξεχνάμε πως η όλη συμπεριφορά τους 

κρύβει βαθιά την υποτίμηση και έλλειψη εμπιστοσύνης στον ίδιο τους τον εαυτό. 
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Έχουν πειστεί πως είναι ανεπαρκείς, γι’ αυτό και τείνουν να καλύψουν το «κενό» 

τους με διάφορες λανθασμένες ενέργειες.  

Απόρροια των όσων παραπάνω αναφέρθηκαν είναι πως ένα ναρκισσιστικό άτομο  

είναι ανίκανο για ομαδική εργασία έως ότου μπορέσει να διαχειριστεί τον 

ναρκισσισμό του. Του λείπει η ενσυναίσθηση, η ικανότητα συναισθηματικής 

ταύτισης με την ψυχική κατάσταση των άλλων, είναι καταχρηστικός, ζηλιάρης, 

αγέρωχος και αισθάνεται να έχει όλα τα δικαιώματα. Υποκρίνεται, συνωμοτεί, 

καταστρέφει και αυτοκαταστρέφεται. Είναι καταναγκαστικός και το όραμά του 

σπανίως στηρίζεται στην πραγματικότητα. Μακροπρόθεσμα, δεν υπάρχει διαρκές 

όφελος στη συνεργασία με έναν ναρκισσιστή παρά μόνο εφήμερο και συχνά 

απατηλό.  

 

2.5 Τα επαγγέλματα του Ναρκισσιστή 

   Ο ναρκισσιστής δείχνει προτίμηση- ή μάλλον- έλκεται φυσικά προς τα 

επαγγέλματα που εγγυώνται την αφθονία και την απρόσκοπτη παροχή από 

Narcissistic Supply. Το ναρκισσιστικό άτομο επιδιώκει να συνεργάζεται με τους 

ανθρώπους από θέση αρχής, με πλεονέκτημα ή ανωτερότητα. Με αυτό τον τρόπο 

αυτόματα αποσπά τον θαυμασμό τους, την κολακεία και την επιβεβαίωση ή, ελλείψει 

αυτών, τον φόβο και την υπακοή τους.  

   Αρκετά είναι τα επαγγέλματα τα οποία πληρούν αυτές τις απαιτήσεις. Η ανάγκη για 

δύναμη τον ωθεί πολλές φορές να επιλέγει ένστολα επαγγέλματα επειδή φορώντας 

στολή ικανοποιεί την ανάγκη του αυτή, για να εδραιώσει τον θαυμασμό για τον εαυτό 

του καθώς και για να καταφέρει να λαμβάνει τον θαυμασμό που χρειάζεται από τους 

άλλους. Η σχέση μεταξύ ναρκισσισμού και του ένστολου επαγγέλματος υφίσταται 

για δύο βασικούς λόγους.  

Πρώτον, οι ναρκισσιστές διακατέχονται από ψευδαισθήσεις ότι κατέχουν δύναμη, 

γεγονός που θα μπορούσε να τους το επιβεβαιώσει η στολή μέσω της εμφάνισης τους. 

Ερευνητές έχουν αποδείξει ότι η στολή κάνει το στάτους – κοινωνική θέση αυτού που 

την φοράει εμφανέστερη απ’ οποιοδήποτε άλλο είδος ντυσίματος.  
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Δεύτερον, οι ναρκισσιστές έχουν την τάση να χειραγωγούν και να εκμεταλλεύονται 

τους άλλους για να αποκτούν θαυμασμό, γεγονός που θα μπορούσε επίσης να 

επιτευχθεί φορώντας μια στολή που δίνει δύναμη21.  

 

Ενδεικτικά, κάποιες κατηγορίες επαγγελμάτων είναι αυτά που σχετίζονται με τον 

στρατό και την επιβολή του νόμου αλλά και αυτά προσφέρουν κάποια δημοσιότητα, 

που σχετίζονται με τη διδασκαλία, τη διοίκηση επιχειρήσεων, την ιατρική, την 

πολιτική, τον αθλητισμό αλλά και τη θρησκεία. Μέσα στο ανάλογο επαγγελματικό 

πλαίσιο το ναρκισσιστικό άτομο είναι πιθανό να τονίσει την πνευματική ανδρεία και 

τα κατορθώματά του (πραγματικά και φανταστικά) σε μια προσπάθεια να κερδίσει 

δέος, μαγεμένους μαθητές, ψηφοφόρους που τον θαυμάζουν, δουλοπρεπείς 

υφισταμένους ή εξαρτώμενους ασθενείς. Ο ναρκισσιστής ιατρός ή ψυχολόγος και οι 

ασθενείς του, ο ναρκισσιστής καθοδηγητής/ δάσκαλος/ μέντορας και οι μαθητές του, 

ο ναρκισσιστής ηγέτης/ γκουρού/ αυθεντία και οι οπαδοί ή θαυμαστές του, και ο 

ναρκισσιστής μεγιστάνας των επιχειρήσεων/ το αφεντικό/ ο εργοδότης και οι 

υφιστάμενοι του είναι μοτίβα που σχετίζονται με τον Παθολογικό Ναρκισσισμό. 

  

                                                           
21 Βλ. Μ. Δουράνη (2014), σ. 1. 
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2.6  Ναρκισσισμός και περιβάλλοντα Εκπαίδευσης 

Το διάχυτο πνεύμα του ναρκισσισμού επηρεάζει αρνητικά προπάντων το πιο 

ευπαθές και ευάλωτο τμήμα της κοινωνίας μας: τα παιδιά και τους έφηβους. Η 

παγερή και αδιαπέραστη αδιαφορία των μαθητών προς τα προσφερόμενα μορφωτικά 

αγαθά από το σύγχρονο σχολείο οφείλεται εν πολλοίς στην αδυναμία τού εξωτερικού 

κόσμου να προσελκύσει το ενδιαφέρον και την προσοχή τού σύγχρονου παιδιού. Το 

σύγχρονο παιδί, αδυνατώντας να βρει στηρίγματα στο σχολείο, στην πολιτική και 

στην κοινωνία, αποτραβιέται στον εαυτό του, κλείνεται ερμητικά απέναντι στον 

εξωτερικό κόσμο και κόβει τους διαύλους επικοινωνίας μ' αυτόν. Ο ναρκισσισμός 

βρίσκεται στους αντίποδες της ορθόδοξης πνευματικότητας. Η φιλαυτία είναι η 

μητέρα και η ρίζα όλων των ψεκτών παθών.   

Η βοήθεια στα παιδιά «να αισθανθούν καλά για τους εαυτούς τους» παρατίθεται 

συχνά ως σημαντικός στόχος της πρόωρης εκπαίδευσης. Παραδείγματος χάριν, η 

εθνική ένωση διευθυντών δημοτικών σχολείων (1990) παρουσίασε την ανάπτυξη 

«μιας θετικής αυτο-εικόνας» πρώτα μεταξύ των χαρακτηριστικών ενός καλής 

ποιότητας προγράμματος πρόωρης παιδικής ηλικίας. Ένα ενημερωτικό δελτίο για 

τους δασκάλους αναφέρει ότι «η βάση για όλα αυτά που κάνουμε είναι ο 

αυτοσεβασμός. Επομένως, εάν μπορούμε να κάνουμε κάτι για να δώσουμε στα παιδιά 

μια ισχυρότερη αίσθηση του εαυτού τους, αρχίζοντας από τον παιδικό σταθμό, θα 

είναι πολύ σοφότερα στις επιλογές που κάνουν» (McDaniel, 1986). 

Ενώ η ανάπτυξη του υψηλού αυτοσεβασμού φαίνεται ένας σημαντικός στόχος, 

πολλές ασκήσεις αντί αυτού ενθαρρύνουν το ναρκισσισμό. Για παράδειγμα, μια 

άσκηση που ζητήθηκε σε μια πρώτη σχολική τάξη ήταν η εξής: κάθε παιδί είχε 

φτιάξει ένα booklet με τον τίτλο «τα πάντα για μένα» που η σύσταση των σελίδων 

του προετοιμάστηκε από το δάσκαλο και το παιδί έδωσε απλά τις πληροφορίες. Η 

πρώτη σελίδα ζητούσε μία λίστα βασικών πληροφοριών για το σπίτι και την 

οικογένεια του παιδιού. Η δεύτερη σελίδα ονομάστηκε «τι επιθυμώ να φάω,» η τρίτη 

«τι επιθυμώ να παρακολουθώ στη τηλεόραση» η επόμενη «τι θέλω για δώρο» και 

ούτω καθ' εξής. Σε κάθε σελίδα η προσοχή του παιδιού κατευθύνθηκε προς την 

ικανοποίησή του. Το θέμα κάθε σελίδας σε αυτά τα booklets έβαζε το παιδί στο ρόλο 

του καταναλωτή μάλλον παρά σε θέση προβληματισμών για την αυτογνωσία – και 

ούτε λόγος για τη δυνατότητά του καλλιέργειας γόνιμων συνεργασιών με τρίτους. 
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Καμία σελίδα δεν έβαλε το παιδί στο ρόλο του παραγωγού, του εξερευνητή, ή του να 

λύνει  προβλήματα. 

Ένα άλλο παράδειγμα ασκήσεων σκόπευε να ενισχύσει τον αυτοσεβασμό αλλά 

ήταν απίθανο να το κάνει, καθώς δεν είχε μια πιο ουσιώδη και βαθιά κατεύθυνση. 

Συγκεκριμένα, υπήρχαν κάποιες χάρτινες κούκλες, η καθεμία από τις οποίες είχε ένα 

μπαλόνι. Πάνω σε αυτό το μπαλόνι υπήρχε γραμμένη μια φράση, την οποία τα παιδιά 

καλούνταν να συμπληρώσουν: «είμαι ξεχωριστός/ιδιαίτερος επειδή…». Οι φράσεις 

που προτείνονταν ήταν «είμαι ξεχωριστός επειδή μπορώ να χρωματίσω/ να οδηγήσω 

ένα ποδήλατο» και ούτω καθ' εξής. Οι δεξιότητες αυτές είναι πολύτιμες αλλά υπάρχει 

η πιθανότητα τα παιδιά να πιστέψουν πως η ιδιαιτερότητά τους εξαρτάται κυρίως από 

τέτοιες δεξιότητες παρά από τις αρετές και τις ηθικές αξίες τους, όπως η επιμονή 

μπροστά στις δυσκολίες και η ετοιμότητα να βοηθήσουν τους συμμαθητές τους και 

όποιον έχει ανάγκη. 

   Είναι γεγονός ότι η πλειονότητα των ασκήσεων που ο εκπαιδευτικός αναθέτει στα 

παιδιά ανήκει στο είδος της «παράλληλης εργασίας». Έτσι κάθε μαθητής ξεχωριστά 

καλείται να την φέρει σε πέρας χωρίς να επικοινωνεί και να συνεργάζεται με τα άλλα 

παιδιά. Αυτή η παράλληλη εργασία που δεν ευνοεί τις διαπροσωπικές σχέσεις αλλά 

αυξάνει τον ανταγωνισμό θα μπορούσε να αντικατασταθεί με ομαδικές εργασίες και 

δράσεις, όπου οι μαθητές μπορούν να αλληλοβοηθούνται και να συνειδητοποιούν ότι 

το νόημα βρίσκεται στην ίδια τη γνώση και στο να την αποκτήσουν όλοι και όχι στον 

βαθμό και στο ποιος θα «ξεπεράσει» τους άλλους. Αυτή η σύγκριση που 

«στοιχειώνει» τα παιδιά θα μπορούσε να αποφευχθεί. Κάθε μαθητής θα έπρεπε να 

έχει ως μέτρο όχι τους άλλους αλλά τον εαυτό του και να προσπαθεί να τον βελτιώσει 

και να τον «ξεπεράσει» κάθε φορά. Χρειάζεται επίσης να είναι σαφές στα παιδιά ότι 

τα λάθη είναι ανθρώπινα και πάντα θα είναι μες στο παιχνίδι της ζωής. Σημασία έχει 

να μαθαίνουμε από αυτά και να βελτιωνόμαστε, να αναζητάμε μεν την τελειοποίηση 

αλλά χωρίς να μας κατατρέχει ένα συνεχές άγχος τελειομανίας.22   

   Η έμφαση στη δημιουργικότητα των μαθητών μέσα από σχέδια εργασίας και 

διάφορες πολιτιστικές δραστηριότητες έχει επίσης ευεργετικά αποτελέσματα, καθώς 

οι δράσεις αυτές θα αναδείξουν τη διαφορετικότητα, τα ιδιαίτερα ταλέντα και 

ικανότητες του κάθε παιδιού. Οι εκπαιδευτικοί καλό θα ήταν να χρησιμοποιούν 

                                                           
22 Βλ. Α. Μπρούζο (32009), σσ. 134-6 και 188. 
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ασκήσεις και δραστηριότητες με θέματα/τίτλους που ενθαρρύνουν την περιέργεια 

των παιδιών τόσο για τους άλλους όσο και για τους ίδιους τους εαυτούς τους, 

μειώνουν την τάση προς τον καταναλωτισμό και ταυτόχρονα ενισχύουν το 

διανοητικό ήθος της τάξης και προάγουν τον σεβασμό τόσο προς τους άλλους όσο 

και προς τον ίδιο τους τον εαυτό. 

 

 

2.7 Τρόποι Αποδοτικής Διαπραγμάτευσης για, και με τον Ναρκισσισμό 

   Υπάρχουν κάποιοι τρόποι αντιμετώπισης που θα μπορούσαν να βοηθήσουν ένα 

ναρκισσιστικό άτομο αλλά και που θα προστατεύσουν κάποιον που το 

συναναστρέφεται. Η πρώτη είναι η απενοχοποίηση. Είναι σημαντικό στη 

συναναστροφή με ένα νάρκισσο να εντοπίσει κανείς  ότι το πρόβλημα είναι ο ίδιος ο 

νάρκισσος και δεν ευθύνονται οι άλλοι για τη συμπεριφορά του. Άλλο σημαντικό 

είναι η οριοθέτηση, το να μην παραβλέπει κανείς τις δικές του προτεραιότητες και 

επιθυμίες και να μην επιτρέπει και στο ναρκισσιστικό άτομο να τις παραβιάζει. 

Επίσης λειτουργικό είναι το καθρέφτισμα της συμπεριφοράς του νάρκισσου. Όταν 

κάποιος προσπαθεί να απαντάει και να πράττει όπως κάνει αυτός και χρησιμοποιεί τα 
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λόγια και τις πράξεις του, ο νάρκισσος υποχωρεί, καθώς έρχεται αντιμέτωπος με το 

καθρέφτισμα της συμπεριφοράς του και συνειδητοποιεί τις επιπτώσεις και τα 

συναισθήματα που προκαλεί στους άλλους. Τέλος η απειλή της εγκατάλειψης 

μπορεί επίσης να αφυπνίσει ένα ναρκισσιστικό άτομο. Όταν ένας νάρκισσος έρχεται 

με κάποιον κοντά συναισθηματικά, ο μεγαλύτερός του φόβος είναι η εγκατάλειψη. 

Αυτό προέρχεται από τα παιδικά του βιώματα μέσα στην οικογένεια. Η εγκατάλειψη 

λοιπόν ή η απειλή πως θα τον εγκαταλείψουν, του δημιουργεί τόσο μεγάλο φόβο που 

μπορεί να αλλάξει αυτόματα συμπεριφορά. 

   Τι μπορεί όμως, να κάνει ο νάρκισσος για τον εαυτό του; Η αλήθεια είναι πως 

μπορεί και ο ίδιος να βοηθήσει τον εαυτό του, εφόσον αντιληφθεί αλλά και αποδεχτεί 

το πρόβλημα που προκαλεί με τη συμπεριφορά του. Το πρόβλημα αυτό άλλωστε 

διαφαίνεται στις σχέσεις του με τους άλλους, κι ας επιμένει ότι την ευθύνη φέρουν 

μόνο εκείνοι.  

 Εάν σταματήσει να μετατοπίζει την ευθύνη στους άλλους, ήδη έχει κάνει ένα 

σημαντικό βήμα.  

 Εάν επιτρέψει σε όσους πραγματικά τον νοιάζονται να τον πλησιάσουν, να του 

επισημάνουν τα λάθη του και να συνδράμουν στην προσπάθειά του να αποδεχτεί, 

να εκτιμήσει και να αγαπήσει το εαυτό του όπως πραγματικά είναι χωρίς να του 

ενισχύουν τον ιδεατό κόσμο που ο ίδιος έχει πλάσει για τον εαυτό του, βοηθά.  
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 Παράλληλα, ίσως αξίζει να απευθυνθεί σε ειδικό, ώστε να ενισχύσει την 

αυτοεκτίμησή του, να ενδυναμώσει τα υγιή κομμάτια της προσωπικότητάς του 

και να αποδυναμώσει την παθολογία του. 

 

2.8 Θεραπεία και Πρόγνωση 

Η ναρκισσιστική διαταραχή προσωπικότητας προκαλεί προβλήματα σε πολλούς 

τομείς της ζωής, όπως οι σχέσεις, η εργασία, το σχολείο και οι οικονομικές 

υποθέσεις. Το άτομο μπορεί να δυστυχεί και να απογοητεύεται, όταν δεν λαμβάνει τις 

ειδικές χάρες και τον θαυμασμό που πιστεύει ότι του αξίζει. Συχνά βλέπουμε τα 

χαρακτηριστικά της ναρκισσιστικής προσωπικότητας να συνοδεύονται από μία άλλη 

διαταραχή. Η έντονη αίσθηση ταπείνωσης που μπορεί να νιώσουν τα άτομα σε μια 

κριτική συνοδευμένη και από υπερβολική αυτοκριτική μπορεί να οδηγήσει σε 

κοινωνική απομόνωση και καταθλιπτική διάθεση.23 Στην περίπτωση όμως που ο 

ναρκισσισμός δε συνοδεύεται από κάποια άλλη 

παθολογία, είναι δύσκολο τα άτομα που φέρουν τη 

διαταραχή να ζητήσουν ψυχοθεραπευτική βοήθεια. 

Αυτό συμβαίνει γιατί το πρόβλημα είναι 

χαρακτηριστικό της προσωπικότητας (έγκειται στο 

χαρακτήρα) του ατόμου, μόνο που δεν είναι αντιληπτό 

στον ίδιο αλλά αντανακλάται στη σχέση του με τους 

άλλους. Παρόλα αυτά, στη φάση της ψυχοθεραπείας 

σκοπός είναι τα Πρόσωπα με ναρκισσισμό να 

αποκτήσουν ευαισθησία στους μηχανισμούς 

λειτουργίας της παθολογικής μεγαλομανίας τους. Με αυτό τον τρόπο προοδευτικά θα 

αναπτύξουν μία πιο ρεαλιστική εικόνα για τον εαυτό τους και τους άλλους. 

   Πολλοί άνθρωποι δυσκολεύονται να ‘κοιταχτούν στον καθρέφτη’ και να 

αποδεχτούν αυτό που πραγματικά είναι, λόγω της χαμηλής αυτοεκτίμησής τους. Όταν 

μπορέσει κανείς να αποδεχτεί αυτό που είναι και να λειτουργεί αυθεντικά με 

φυσικότητα, τότε βιώνει το υγιές κομμάτι του ναρκισσισμού και κατά συνέπεια 

ενισχύει τα υγιή κομμάτια του εγώ του. Η αποδοχή θα έρθει μέσα από την ατραπό της 

αυτογνωσίας. Όταν το άτομο ερευνά τον εαυτό του, τα ελαττώματα και τις αρετές 

                                                           
23 Βλ. O. F. Kernberg (2004), σ. 57. 
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του, τις σκέψεις και τα συναισθήματά του και συνειδητοποιεί τα βιώματά του, έχει 

μια πιο αντικειμενική εικόνα τόσο του εαυτού του όσο και του περιβάλλοντός του. 

Αυτό του δίνει τη δύναμη της εμπειρίας και των μαθημάτων για το μέλλον που 

συνέλεξε από τις εμπειρίες του αλλά και από τη γνώση των δυνατών και αδύναμων 

σημείων του. Το άτομο κατανοεί καλύτερα τον εαυτό του και προσανατολίζει τη 

δράση του ανάλογα με το ποιος πραγματικά Είναι.24 Αναμφισβήτητα κάθε άνθρωπος 

θα πρέπει να «μυηθεί» από νωρίς στην έρευνα των συναισθημάτων και του νου του, 

ώστε, έχοντας μια γνώση του εαυτού, να μπορεί να διαχειρίζεται καλύτερα τις 

διάφορες καταστάσεις. Η κατανόηση του εαυτού δεν ωφελεί μόνο το ίδιο το άτομο 

αλλά και το περιβάλλον του, καθώς με την αυτογνωσία ευνοείται και η ανάπτυξη της 

ενσυναίσθησης, η οποία αποτελεί έναν πολύ σημαντικό παράγοντα για τη βελτίωση 

των ανθρώπινων σχέσεων. 

   Η θεραπεία που προτείνεται κοινώς για τους α-σθενείς με Ναρκισσιστική 

Διαταραχή της προσωπικότητας είναι η θεραπεία με συζήτηση. Η συζήτηση 

χρησιμοποιείται για την βελτίωση της αντικοινωνικότητας 

του ναρκισσιστή, της τάσης εκμετάλλευσης των ατόμων, 

καθώς και τη βελτίωση των δυσλειτουργικών 

συμπεριφορών. Φαρμακευτική αγωγή συνταγογραφείται 

για τον έλεγχο και τη βελτίωση συνοδών καταστάσεων, 

συννοσηρότητας, όπως είναι οι διαταραχές της διάθεσης ή 

οι ιδεοψυχαναγκαστικές διαταραχές.25 Ο μακροπρόθεσμος 

στόχος της συμβουλευτικής ψυχοθεραπείας είναι να 

αναμορφώσει την προσωπικότητα του ατόμου, τουλάχιστον σε κάποιο βαθμό, έτσι 

ώστε να μπορεί να αλλάξει συνήθειες σκέψης που στρεβλώνουν την εικόνα του 

εαυτού του και να δημιουργήσει μια ρεαλιστική εικόνα του εαυτού. 

   Η συμβουλευτική ψυχοθεραπεία θα τον βοηθήσει να αναπτύξει μεγαλύτερη 

αυτοεπίγνωση, υγιή αυτοεκτίμηση και ρεαλιστικές προσδοκίες από τον εαυτό του και 

τους άλλους ανθρώπους. Θα τον βοηθήσει να μάθει να σχετίζεται καλύτερα με τους 

άλλους, έτσι ώστε οι σχέσεις του να είναι πιο στενές, ευχάριστες και ικανοποιητικές. 

Επίσης, θα μπορέσει να κατανοήσει τις αιτίες των συναισθημάτων του και τι τον 

οδηγεί να ανταγωνίζεται, να μην εμπιστεύεται τους άλλους και ίσως να περιφρονεί 

                                                           
24 Βλ. Α. Μπρούζο (32009), σ. 311, D. S., Guzman (22012), σσ. 16 και 20-21. Ειδικότερα για την αυτογνωσία βλ. Guzman, D. S., Πρακτικές 

Συμβουλές για Αυτογνωσία, Αθήνα 2006.  
25 Βλ. S. Vaknin (2007), σ. 134. 
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τον εαυτό του και τους άλλους. Αυτά θα επιφέρουν ουσιαστική αλλαγή στη 

συμπεριφορά του.26 

 

2.9 Η Συμβουλευτική Προσέγγιση 

   Αν παρατηρήσουμε την καθημερινότητα του σύγχρονου ανθρώπου, είτε άντρα είτε 

γυναίκας, το μεγαλύτερο μέρος της ημέρας το περνούν στην εργασία τους και 

περιβάλλονται από συνεχείς υποχρεώσεις, ένταση/στρες και άγχος. Αποτέλεσμα είναι 

να παραμελούν τον εαυτό τους και να μειώνεται η αυτοπεποίθησή τους. Λόγω της 

χαμηλής αυτοεκτίμησης και των στρεσσογόνων και αγχογόνων ερμηνειών κάθε 

πίεσής τους που επικρατεί στη ζωή τους, είναι πιθανό να οδηγηθούν σε 

καταθλιπτικόμορφες διαμαρτυρίες. Τούτα απαντούν συχνά στις μέρες μας και είναι οι 

βαθύτεροι παράγοντες που επηρεάζουν και προκαλούν ναρκισσιστικές συμπεριφορές 

ως αντίβαρο της ματαιότητας που νιώθουν για τον εαυτό τους και τη ζωή τους. 

   Μέσα σε όλη αυτή την κατάσταση, η Συμβουλευτική είναι αρωγός του ατόμου που 

επιθυμεί να μη χάσει τον εαυτό του μέσα στις δυσκολίες της καθημερινής ζωής και 

ασχολείται με την αποκατάσταση της ψυχικής Υγείας του ανθρώπου και την 

προώθηση της αυτογνωσίας του. 

Προσανατολίζεται κυρίως στο πώς θα 

διευκολύνει το άτομο να κατανοήσει καλύτερα 

τι του συμβαίνει, να το ενθαρρύνει να θέσει τους 

προσωπικούς του στόχους και να βρει το ίδιο 

διέξοδο από τις προσωπικές του 

δυσκολίες. Πρόκειται γενικώς για μια 

διαδικασία αλληλεπίδρασης μεταξύ του 

συμβούλου  και του ατόμου ή των ατόμων που 

απευθύνονται σ’ αυτόν, η οποία προσεγγίζει 

κοινωνικά, συναισθηματικά, πολιτισμικά και 

κοινωνικοοικονομικά θέματα.  

Σύμφωνα με τον ορισμό της Βρετανικής Εταιρείας Συμβουλευτικής (British 

Association of Counselling – BAC): «Ο όρος Συμβουλευτική συμπεριλαμβάνει την 

εργασία με άτομα και με σχέσεις, η οποία μπορεί να συνδέεται με την ανάπτυξη, την 

                                                           
26 Βλ. Κυπραίου, Π. Δ., www.psychotherapeia.net.gr. 

http://www.psychotherapeia.net.gr/home-psyxologoi-marousi-psyxotherapeftes-marousi
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υποστήριξη κρίσεων, να είναι ψυχοθεραπευτική, καθοδηγητική ή να έχει στόχο την 

επίλυση προβλημάτων. Σκοπός της είναι να δίνει στον «πελάτη» μια ευκαιρία να 

εξερευνήσει, να ανακαλύψει και να αποσαφηνίσει τους τρόπους που θα του 

παράσχουν μια ζωή πιο ικανοποιητική και δημιουργική. Έτσι ο γενικός στόχος της 

είναι να δώσει στα άτομα ευκαιρίες να επεξεργαστούν θέματα που τα απασχολούν με 

σκοπό να ζήσουν μια, κατά την κρίση τους, περισσότερο ικανοποιητική και 

ολοκληρωμένη ζωή, τόσο σε προσωπικό επίπεδο αλλά και ως μέλη μιας ευρύτερης 

κοινωνίας. Η Συμβουλευτική μπορεί να χρησιμοποιείται για αντιμετώπιση και λύση 

συγκεκριμένων προβλημάτων, όπως είναι η βελτίωση των ενδοπροσωπικών και 

διαπροσωπικών σχέσεων, η λήψη αποφάσεων, η επίλυση συγκρούσεων, η 

αντιμετώπιση κρίσεων, αλλά και θεμάτων όπως η αυτο-ανάπτυξη, η ανάπτυξη αυτο-

συνειδητοποίησης και αυτογνωσίας και η επεξεργασία συναισθηματικών εσωτερικών 

συγκρούσεων.  

Η/Ο Σύμβουλος Ψυχικής Υγείας προωθεί την Υγεία, διευκολύνοντας και 

υποστηρίζοντας την προσπάθεια 

του ατόμου σεβόμενη/ος τις 

προσωπικές του αξίες, το δυναμικό 

του, τις αντοχές του καθώς και τις 

ικανότητες του να προσδιορίζει 

τους ατομικούς του στόχους. Είναι 

υποστηρικτικός/ή σε δύσκολες 

εμπειρίες ζωής βοηθώντας τον 

Συμβουλευόμενο να αναδιαρθρώνει 

προτεραιότητες, να αλλάζει και να 

ζει με ένα λειτουργικό και εποικοδομητικό τρόπο. Οι βασικές αξίες της 

Συμβουλευτικής είναι η ακεραιότητα του χαρακτήρα της/του Συμβούλου, η 

αμεροληψία και ο σεβασμός προς τον συμβουλευόμενο. (BAC1984, από 

McLeod2005, σελ. 30).27  

   Η Συμβουλευτική θα μπορούσε να αποτελέσει αρωγό στην αποτίναξη του 

ναρκισσισμού. Μια βασική προϋπόθεση όμως είναι το ίδιο το ναρκισσιστικό άτομο 

να επιθυμεί ν' αλλάξει το δυσλειτουργικό μοτίβο συμπεριφοράς του και να το 

                                                           
27 Βλ. A. Stokes (22004), σ. 2 και N. Rowland (22005), σ. 18. 
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αντικαταστήσει με κάτι υγιέστερο για τον ίδιο και τους γύρω του. Τα άτομα που 

συναναστρέφονται με κάποιον με ναρκισσιστική προσωπικότητα μπορούν επίσης να 

πάρουν βοήθεια ώστε να μάθουν να χειρίζονται την ιδιόμορφη αυτή κατάσταση ή να 

κάνουν τις επιλογές τους και να απεμπλακούν από αυτή. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

   Η κοινωνία έχει μεγάλο μέρος της ευθύνης των ψυχικών διαταραχών. Προωθείται ο 

υπερκαταναλωτισμός, η αδηφαγία υλικών αγαθών που προσφέρουν πρόσκαιρη 

ικανοποίηση, ενώ οι αξίες περνούν σε δεύτερη μοίρα. Το μήνυμα που διαχέεται από 

τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και κοινωνικής δικτύωσης είναι ότι το άτομο αξίζει 

ανάλογα με το πόσα κατέχει και το πόσο όμορφο και επιτυχημένο φαίνεται. Ζούμε 

λοιπόν σε μία κοινωνία που 

προωθεί το ναρκισσιστικό 

μοντέλο. Η εξωτερική εμφάνιση 

θεωρείται το άλφα και το ωμέγα 

των κοινωνικών και 

διαπροσωπικών σχέσεων του 

σύγχρονου ανθρώπου. 

Παράλληλα, στο σχολείο τα 

παιδιά εκπαιδεύονται με ένα 

σύστημα που ενισχύει την 

ανταγωνιστικότητα και τον 

ατομικισμό. Λίγες φορές 

βλέπουμε ομαδικές εργασίες που 

τα εκπαιδεύουν σε τρόπους 

σωστής συνεργασίας χωρίς 

ατομικό αντάλλαγμα, αλλά με 

στόχο την ομαδική επιτυχία. Δεν 

δίνεται όση σημασία θα έπρεπε 

στην ανθρωπιστική παιδεία, ενώ 

στόχος είναι μονάχα ένας καλός 

βαθμός.  

   Μέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον καλλιεργείται ο ναρκισσισμός δυσχεραίνοντας 

ακόμη περισσότερο τις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων στους διάφορους τομείς της 

ζωής και ειδικά στον επαγγελματικό, όπου υπάρχει ένα πρόσφορο πεδίο άντλησης 

προσοχής και άλλων ‘προμηθειών’ ναρκισσιστικής ανατροφοδότησης (Narcissistic 

Supply) με οποιοδήποτε τρόπο από τους υφιστάμενους, τους συνεργάτες, τους 
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μαθητές ή τους οπαδούς. Το ναρκισσιστικό άτομο χαρακτηρίζεται από έλλειψη 

ενσυναίσθησης, ενώ συνήθως το μόνο που το ενδιαφέρει είναι το άτομό του του και ο 

πώς θα συντηρεί την εικόνα του ως ιδιαίτερη, ξεχωριστή και σημαντική. Φοράει 

μάσκες τελειότητας, ψεύδεται και προσπαθεί να ξεγελάσει με μυθοπλασίες μέχρι και 

τον ίδιο τον εαυτό του, τον οποίο προσπαθεί να καλύψει για να μην εκτεθεί, καθώς 

στην ουσία πιστεύει πως δεν αξίζει και πολλά. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο 

άτομο σε ό,τι αφορά την εικόνα του. Αυτό οδηγεί πολλές φορές στην επιθετικότητα 

αλλά και την στάση μείωσης ή αδιαφορίας του προς τους άλλους. Τέτοιες 

ναρκισσιστικές συμπεριφορές δημιουργούν ιδιαίτερα προβλήματα στον εργασιακό, 

τον διαπροσωπικό κι βέβαια τον ατομικό χώρο. 

   Πέρα από κάποια τεχνάσματα και ευκαιριακά, επιφανειακά ‘κόλπα’ που μπορεί να 

αφυπνίσουν έναν τέτοιου είδους άνθρωπο, όπως είναι τα όρια αλλά και το 

καθρέφτισμα της συμπεριφοράς του, ανάλογα με τον βαθμό και την ένταση του 

ναρκισσισμού, κρίνεται ωφέλιμη μια διαδικασία αυτογνωσίας μέσω της 

συμβουλευτικής διαδικασίας. Όσον αφορά στην πρόληψη, θα έπρεπε να μαθαίνει ο 

άνθρωπος ήδη από την παιδική ηλικία να γνωρίζει τον εαυτό του, να προσπαθεί να 

κατανοεί τα συναισθήματα και τις σκέψεις του, τις δυνάμεις μα και τις αδυναμίες του, 

να αγκαλιάζει τις αδυναμίες και τις ιδιαιτερότητες του έχοντας παράλληλα μια υγιή 

ροπή προς την τελειοποίηση, η οποία διαφέρει από την τελειομανία. Κατανοώντας 

και γνωρίζοντας τον εαυτό μας είτε μέσω μιας διαδικασίας αυτογνωσίας είτε μέσω 

της συμβουλευτικής είτε όχι- ανάλογα με τον βαθμό του προβλήματος- θα ξέρουμε 

και τι πρέπει να διορθώσουμε αλλά θα μπορούμε να κατανοήσουμε καλύτερα και 

τους γύρω μας. Ίσως έτσι καταφέρουμε να βρεθούμε ένα βήμα πιο κοντά στην 

προσωπική μας ολοκλήρωση. Άλλωστε ό,τι μας συμβαίνει, γίνεται για κάποιο λόγο 

και όλα αποτελούν πηγή έμπνευσης, αναζήτησης και μάθησης, φτάνει να το 

συνειδητοποιήσουμε. 
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